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мунньахтарыгар дакылаата

       ¥тµ³ кµнµнэн, убаастабыллаах коллегалар: учууталлар, иитээччилэр, µ³рэх  тэрилтэлэрин салайааччылара, ы²ырыылаах ыалдьыттар!

       Сайы²²ы сынньала² тµмµктэнэн, са²а µ³рэх дьыла µµннэ. Са²а µ³рэх дьылыгар Улууска ¥³рэхтээ´ин тэриллибитэ 140 сылын тµмµктµµбµт, Улуу Кыайыы 70 сылын к³рс³бµт. Онон эмиэ ураты соруктардаах µлэ- хамнас кэтэ´эр. Хас биирдии педагог µлэтэ- хамна´а та´аарыылаах, иитиллээччилэрбит, µ³рэнээччилэрбит элбэх сити´иилээх буолалларыгар ба±арабын.  

        ¥гэс курдук, ааспыт µ³рэх дьылын ырытан к³рд³хх³, улуус µ³рэ±ириитин ти´игэр сити´иилэр да, кыаллыбатах да боппуруостар  бааллар. ¥лэбитин- хамнаспытын «Мэ²э кэскилэ 5» программа чэрчитинэн иилээн- са±алаан ыытан и´эбит. Быйыл «¥³рэ±ирии эйгэтигэр о²о´уллар ³²³л³р к³дьµµстэрин уонна хаачыстыбаларын µрдэтиигэ ту´уламмыт уларыйыылар» диэн аатынан федеральнай уонна региональнай «Дорожнай карталар» о²о´уллан олоххо киириилэрэ са±аламмыта. Бу карталары о²оруу Российскай Федерация Президенэ В.В. Путин 2012 сыллаах ыам ыйын 7 кµнµнээ±и 597 № «Государственнай социальнай политиканы олоххо киллэрии дьа´алларын ту´унан» Укаа´ын кытта сибээстээх. Сµрµн бол±омто бу укааска хамнаска, оскуола иннинээ±и уонна эбии µ³рэхтээ´и²²э ууруллубута. Муниципальнай карта о²о´уллан, улуус ба´ылыгын коллегиятынан бигэргэнэн, олоххо киириитэ са±аланна.
        «Дорожнай карталарга» турбут сµрµн соруктартан биирдэстэринэн оскуола±а киириэн иннинээ±и о±о тэрилтэлэригэр уочараты кыччатыы буолар. Кµн бµгµн улууска 3-7 саастаах о±олору о±о тэрилтэтитэн хабыы 72,3%, т³рµ³±µттэн – 7 саа´ыгар дылы 54 % тэ²нэстэ. Матта±а, Сыымахха са²а о±о садтара µлэ±э киирдилэр, дьиэ кэргэн тииптээх группалар Майа±а, Аллараа Бэстээххэ, Хара±а µлэлииллэр, 5 чаа´ынай о±о сада баар буолла. О±о сылдьыытын «Лена» Павловскай, «Мичил», «Кэнчээри» Майа, «Чэчир» Бµтэйдээх, Мэлдьэхси о±о садтара µчµгэйдик хааччыйаллар. Онтон Моорук, Бэдьимэ, Дьабыыл, Томтор, Тарат, Чыамайыкы, Хаатылыма о±о саадтарыгар сылдьыы намы´ах. Оскуола±а киириэн иннинээ±и о±о тэрилтэлэрэ бары социальнай структуралары: оскуолалары, культура, доруобуйа харыстабылын тэрилтэлэрин кытта ыкса сибээстээхтик µлэлииллэр.
       ¥³рэх дьылын устата кырачааннарга аналлаах 14 араас дьа´аллар ыытылыннылар, олорго 1483 о±о кытынна. Майатаа±ы «Кэнчээри» о±ону сайыннарар киин «Саха Республикатын басты² тыа сиринээ±и о±о сада» буолар чиэскэ тигистэ.
        Уопсай µ³рэхтээ´ин тµмµгэ, биллэн туран, биир кэлим уонна эбэ´ээтилинэй (булгуччулаах)  государственнай  экзаменнар тµмµктэринэн сыаналанар. Быйыл 448 выпускник государственнай тµмµк экзамены тутарбытыттан 11 о±о нуучча тылын уонна математика экзаменнарын иккиэннэрин кыайбакка оскуоланы справканан бµтэрэргэ кµ´элиннилэр. Бу к³рд³рµµ урукку сыллары кытта тэ²нээтэххэ тубуста. 9 оскуола выпускниктара биир кэлим государственнай экзаменнары  туттарыыга бары предметтэргэ 100% тµмµгµ ситистилэр. Алын кирбиини ылбыт выпускник ахсаана сыллата эбиллэр, ол эрээри орто баал кµттµ³ннээхтик µрдээбэт. Ол тенденция республика уонна РФ µрдµнэн к³ст³р диэн этиэххэ с³п. Быйылгы БКЭ сµрµн сити´иитинэн би´иги улууспутугар нуучча тылыгар Бэдьимэ орто оскуолатытын выпускнига Неустроева Мария 100 баалы ылбыта буолар. Бу сити´иинэн оскуола педколлективын, учууталын Санникова Евдокия Дмитриевнаны э±эрдэлиэ±ин!
       Сµрµн оскуоланы бµтэрээччилэртэн 501 о±о государственнай тµмµк аттестацияны туттарда, олортон 16 о±о к³рд³рµµтэ м³лт³х. Нуучча тылын выпускниктар 97,6% туттарда, хаачыстыбата 46,6% тэ²нэстэ. Математика±а бу к³рд³рµµлэр 97% уонна 23,9% тэ²нэр. К³ст³рµн курдук, математика предметигэр билии хаачыстыбата на´аа намы´ах. 
       Нуучча тылын, математика учууталларыгар бу µ³рэх дьылыгар методическай ³ттµнэн ураты бол±омто ууруллуон наада дии саныыбын. Ыйга биирдэ кинилэргэ методическай кµн тэриллэн µ³рэтии ыытыллыахтаах. Онно, биллэн турар, сµрµннээн БКЭ, ЭГЭ бэлэмэ барыа±а, ону та´ынан, уруок хаачыстыбата, технологиялар, ньымалар боппуруостара таарыллыа. ¥рдµк, орто анал µ³рэх тэрилтэлэрин преподавателлэрэ, практик учууталлар кыттыыны ылыахтара.

       Эбии µ³рэхтээ´и²²э о±олор уруок тас ³ттµнэн сылдьар эйгэлэрин кэ²этии, дьо±урдаах о±олору кытта µлэни тупсарыы курдук соруктар туруорулуннулар. «Мэ²э кэскилэ-5» программа уонна «Дорожнай карта» приоритеттарыгар оло±уран Т³хтµргэ техническэй айымньы дьиэтэ µлэ±э киирдэ, Майатаа±ы лицей и´инэн Ресурснай киин µлэтин са±алаата.

       Ааспыт µ³рэх дьылыгар би´иги иитиллээччилэрбит, µ³рэнээччилэрбит араас та´ымнаах  сити´иилэрэ би´игини µ³рдэр. Государственнай олимпиада региональнай этабыгар кыттыбыт µ³рэнээччилэрбит ахсаана 52 тиийдэ, урукку к³рд³рµµлэрбитин куо´ардыбыт.  24 предметтэн 18 сити´иилээхтик кытынныбыт. Ордук µчµгэйдик Майатаа±ы лицей, Ф.Г. Охлопков аатынан оскуола, Аллараа Бэстээх 2№-дээх орто оскуолатын µ³рэнээччилэрэ кытыннылар. Политехническай предметтэргэ кыттыы намы´ах, нуучча тылыгар уонна литературатыгар, история±а, обществознание±а, быраапка, информатика±а, экология±а, английскай тылга региональнай этапка ааспатыбыт.
       «Инникигэ хардыы» республиканскай научнай- практическай конференция±а би´иги улууспутуттан 53 дакылаат и´иллибититтэн 20 о±о призер  буолла, 2 о±о Бµтµн Россиятаа±ы конференцияларга кытыннылар. Бу хайысха±а сыллата Майатаа±ы лицей, В.П. Ларионов уонна Ф.Г. Охлопков аатынан Майа орто оскуолалара, 1, 2 №-дээх Аллараа Бэстээх орто оскуолалара, Павловскай, Хара орто оскуолалара  былааннаахтык уонна сити´иилээхтик µлэлииллэр.
       Т³²µлµ, Т³хтµр орто оскуолаларын, Майатаа±ы лицей µ³рэнээччилэрин хамаандалара республикатаа±ы спортивнай кµрэхтэ´иилэргэ сити´иилээхтик кытыннылар. Ф.Г. Охлопков аатынан Майа орто оскуолатын хамаандата «Снежный барс» кµрэхтэ´ии региональнай этабыгар улуус  чиэ´ин к³мµскээтэ.

       Баатара, Бэдьимэ, Хара, Майатаа±ы лицей уонна В.П. Ларионов аатынан орто оскуолалартан 8 µ³рэнээччи Бµтµн Россиятаа±ы декоративнай- прикладной айымньы уонна ойуулуур- дьµ´µннµµр искусство быыстапкатыгар сити´иилээхтик кытыннылар. Баатара орто оскуолатын µ³рэнээччитэ Попов Андрей РФ Президенин Гранын ылар чиэскэ тигистэ, салайааччыта Романов Лука Афанасьевич. 
      Би´иги µ³рэнээччилэрбит общественнай олоххо к³хт³³хт³рµн «Мэ²э кэскилэ» тэрилтэ µлэтэ к³рд³р³р. Муниципальнай оройуон ба´ылыгын и´инэн µ³рэнээччилэр сµбэлэрэ тэриллэн µлэтин са±алаата. В.П. Ларионов аатынан Майа орто, Аллараа Бэстээх 1№-дээх орто оскуолатын, Матта орто оскуолатын  о±о тэрилтэлэрэ ордук актыыбынайдык уонна сити´иилээхтик республиканскай кµрэхтэргэ кытыннылар. «Мэ²э кэскилэ» тэрилтэ «Дьулуур» о±о тэрилтэлэрин республикатаа±ы фестивалыгар 2 номинация кыайыылаа±ынан ааттаммыта уонна уопсай тµмµккэ «Басты² о±о тэрилтэтэ» буолар чиэскэ тиксибитэ.
      Сайы²²ы сынньала² сити´иилээхтик тµмµктэннэ. 36 лаа±ыр а´ыллан, 2476 о±о тэрээ´иннээх сынньала²ынан хабылынна. Томторго µлэлээбит «Сайдыс» лаа±ыр республикатаа±ы к³рµµ- конкурс «Культура уонна Арктика сыла» номинация±а кыайыылаа±ынан ааттанна.
      Сити´ии  элбэ±э барыбытын µ³рдэр, ол эрээри онтон уоскуйар эрдэ. Этиллибитин курдук, государственнай тµмµк экзамены кыайбат выпускникпыт билигин да элбэх, орто баал намы´ах, онон µрдµк µ³рэххэ бюджетнай миэстэ±э киириигэ уустуктар µ³скµµллэр.
      ¥³рэх дьылын тµмµгэр 45 о±о КДН, 59 о±о ПДН учуотугар тураллар. Уруогу к³тµтµµ намтыыр курдук да, билигин да элбэх. Биричиинэтэ суох уруогу элбэхтик В.П. Ларионов аатынан Майа, Т³²µлµ, Аллараа Бэстээх 1№, Павловскай орто оскуолаларыгар к³тµттµлэр. Догдого, Бµтэйдээх оскуолаларыгар о±олор µ³рэх проце´ын кэмигэр эчэйиини ыллылар.
Убаастабыллаах коллегалар!

      Кµн бµгµн µ³рэ±ирии ти´игэр федеральнай сокуон ылылынна, региональнай бэлэмнэннэ. Онон нормативнай- правовой база толору баар буолла. ¥³рэх тэрилтэлэрин материальнай- техническай базатын хааччыйыыга µс та´ымнаах бюджет с³пт³³х µбµ- харчыны к³р³н олорор,  оскуолаларга, о±о саадтарыгар иитии- µ³рэтии проце´ын тэрийэргэ усулуобуйа о²о´улунна. Педагогическай µлэ´иттэр хамнастара былаан бы´ыытынан µрдээн и´эр.

      Билигин би´иги сµрµн сорукпутунан µ³рэ±ирии хаачыстыбата, ис хо´ооно буолла. Бу соругу толорууга бастакы хардыылары педагогтартан са±алыыры наадалаа±ынан аа±абыт.

      ¥³рэх тэрилтэлэригэр о±ону µ³рэтии- иитии, кинилэргэ куттал суох буолуутун уонна доруобуйаларын туругун хааччыйыы биир тутаах факторынан учуутал буолара саарба±а суох.
       Ханнык да историческай кэрдиис кэм²э учуутал, иитээччи кэлэр келµ³нэни иитэр, онон  дойду кэскилин о²орор µрдµк миссиялаах. Са²а µйэ±э, тµргэн уларыйыылар, информация µйэтигэр, учуутал соруга ³сс³ кэ²иир, эппиэтинэ´э µрдµµр. Кµн бµгµн дойдуга ыытыллар µ³рэхтээ´ин стратегията педагогическай корпус хаачыстыбатын тупсарыыта суох кыаллыбата ³йд³н³р. Ол и´ин,  би´иги быйылгы µгэс буолбут атырдьах ыйынаа±ы керсµ´µµбµтµн  педагогическай кадрдарга анаатыбыт. Кинилэргэ уопсастыба ханнык ирдэбиллэри туруорарый? Аныгы профессиональнай ирдэбиллэр туохха сыталларый? Ол ту´унан бµгµн проблеманы сытыытык туруоран, дири²ник к³р³н кэпсэтии ытыахпытын наада.
      ¥µммµт µ³рэх дьылын улууспут педагогическай общественно´а сити´иилээхтик µлэлииргэ- хамсыырга бэлэм к³рс³р. Бµгµ²²µ туругунан улуус µ³рэ±ин ти´игэр 1710 педагогическай µлэ´ит баар, ол и´игэр оскуола±а киириэн иннинээ±и о±о тэрилтэлэригэр 341, оскуолаларга 1189, эбии µ³рэхтээ´ин тэрилтэлэригэр 180. Учууталлар 82,5%. Иитээччилэр 53% µрдµк µ³рэхтээхтэр. Профессиональнай та´ымнарынан учууталлар уонна иитээччилэр к³рд³рµµлэрэ араа- бараа: учууталлар 53,4%, иитээччилэр 53,8% бастакы уонна µрдµк категориялаахтар. Учууталлар орто саастара – 40, иитээччилэр- 42, эбии µ³рэхтээ´ин педагогтара -41.
      Ааспыт µ³рэх дьылыгар 457 учуутал, 342 иитээччи идэни µрдэтии куурсунан хабылынна, ол и´игэр 143 учуутал, 96 иитээччи фундаментальнай кууруска сырыттылар. ¥³рэх управлениета педагогтар республика тас ³ттµгэр кууруска сылдьыыларын, Хабаровскай кыраай µ³рэ±ирии сайдыытын уонна идэни µрдэтэр институт к³´³ сылдьар куурустарын тэрийэн ыытта. ¥³рэх тэрилтэлэрэ бэйэбит ИРОПКбытын кытта дуогабарда´ан миэстэтигэр куурустары тэрийбиттэрэ кэрэхсэбиллээх. Бу практика быйыл эмиэ сал±аныан наада.
     Сыллата учууталлар, иитээччилэр профессиональнай куонкурустарга сити´иилээхтик кытталлар. Т³²µлµтээ±и «Чэчир» о±ону сайыннарар киир иитээччитэ Борисова Ньургуйаана Павловна республикатаа±ы «Сыл иитээччитэ» конкурска лауреат аатын сµктэ. Аллараа Бэстээх 1№ орто оскуолатын начаалынай кылаас учуутала Пасисниченко Ольга Сергеевна «Сыл учуутала» конкурска номинант буолла. Эдэр учууталларбыт регионнаа±ы конкурска 3 номинация±а кыайыылаах аатын ылбыттара. Саха Республикатын Президенин к³±µлээ´ининэн ыытыллыбыт «Профи- учуутал» куонкуруска  Мэ²э- Ха²аластан 333 учуутал кыттыыны ылбыта. Ол к³рд³рµµбµтµнэн республика±а Ха²алас уонна Чурапчы улуустарын кэнниттэн 3 миэстэ±э   сылдьабыт. 10 учуутал прикладной этапка тахсыбытыттан 3 учуутал финалист буолбуттара. 
     Биирдиилээн учууталлар сити´иилэрэ улуус µ³рэ±ириитин ти´игин µрдµк та´ым²а та´аарар. Ол гынан баран, а´а5астык эттэххэ, µ³рэх хаачыстыбатын к³рд³рб³т. Т³тт³рµтµн манна  улахан утарыта туруу (противоречие)  баарын к³рд³р³р. ¥рдµк та´ымнаах, кууру´унан хабыллыбыт, араас кµрэхтэргэ сити´иилээх педагогтардаах эрээрибит то±о о±олор к³рд³рµµлэрэ онно эппиэттээбэтий? Ханнык хайысха±а ситэ µлэлээбэппитий, ханнык боппуруостары кыайбаппытый? Ким ситэ µлэлээбэтий- µ³рэх управлениета, методическай сулууспа, тэрилтэ салайааччыта, учуутал? Кинилэр хас биирдиилэрин эппиэтинэ´э хайда±ый, т³´³нµй-хаччаный?
      Кэли²²и сылларга педагогическай общественность киэ² дьµµлµгэр «К³дьµµстээх контракт» уонна «Профессиональнай стандарт» диэн докумуоннар турдулар.
      РФ ¥³рэ±ириитин уонна наукатын миниистирэ Д. Ливанов этэринэн, «К³дьµµстээх контракт» - бу директор уонна учуутал икки ардыгар тµ´эрсиллэр контракт буолбатах, бу ис дьи²эр биир ³ттµттэн уопсастыба, иккис ³ттµттэн учууталлар икки ардыларыгар контракт буолар. Онон ³йд³бµлэ киэ². Уопсастыба учууталтан ылар хамна´ыгар с³п тубэ´эр хаачыстыбалаах µ³рэ±и к³рдµµр. «К³дьµµстээх контракт» олоххо киириитин сµрµн соруга- учуутал хамна´ын µрдэтии. Ол эрээри, миниистир этэринэн, хамнас µрдээ´инэ  но±оруусканы эбиинэн бы´аарыллыбат. Оннук суолунан барыы - «К³дьµµстээх контракт» идеятын ханарытыы (профанация) буолар, учуутал µлэтин хаачыстыбатыгар, µ³рэхтээ´ин хаачыстыбатыгар буортуну о²оруон с³п. Хамна´ы µрдэтэр инниттэн учууталга элбэх но±оруусканы биэрэн, иитэр µлэттэн тэйитии, бэйэ идэтин та´ымын µрдэтиинэн дьарыктаммат буолуу,общественнай µлэттэн туора туруу курдук б³рµкµтэ суох к³стµµлэри µ³скэттибит. Ол кистэл буолбатах, уонна би´иэхэ эрэ баар буолбатах.
     «К³дьµµстээх контракт» ту´унан республика уонна улуус педагогическай общественно´а быйыл тохсунньутаа±ы мунньахпытыгар киэ²ник кэпсэтэн турабыт. Ол гынан баран, докумуон олоххо киириитэ сµрдээх бытаан. Кµн бµгµн иитээччи, учуутал, салайааччы µлэтин хаачыстыбатын сыаналыыр са²а критерийдэри тобулбут, ону олоххо киллэрэн эрэр µ³рэх тэрилтэтин булар уустук. Са²а µ³рэх дьылын педагогическай коллективтар бу боппуруо´у хаттаан туруоран са5алыыллара буоллар бэрт буолуо этэ.
           Биллэн турар, «К³дьµµстээх контракт» киириитэ сыыйа- баайа барыа±а, «Дорожнай карталар» ти´эх болдьох бы´ыытынан 2018 сылы к³р³лл³р. Ол гынан баран, ол болдьоххо дылы олорон хаалбакка, µлэни быйылгыттан са±алыыр наада буолуо. Бастакынан бэлэмнээх оскуолалартан, о±о саадтарыттан пилотнай режиминэн киириэхтэрэ дии саныыбын. Муниципальнай пилотнай была´ааккалары талыы механизмнарын толкуйдуохпутун наада. Онтон µ³рэх тэрилтэлэрэ истэригэр хамнас к³±µлµµр чаа´ын µллэриигэ «К³дьµµстээх контракт» критерийдэрин ту´аныыны киллэрэ туруохтарын наада. 
    «К³дьµµстээх контрагы» олоххо киллэрии µлэ коллективтарыгар а´а±ас кэпсэтии, дьµµллэ´ии бы´ыытыгар- майгытыгар барыан наада. Докумуон олоххо киириитэ педагог идэтин суолтатын µрдэтиэхтээх, кинилэр о²орор ³н³л³рµн хаачыстыбатын кытта хамнастарын сибээстиэхтээх, квалификацияларын µрдэтиэхтээх, салайааччы µлэтин сыаналыырга дьэ²кир (прозрачнай) механизм о²оруохтаах.
    Иккис улахан актуальнай  докумуонунан кэлэр дьыл тохсунньу 1 кµнµттэн олоххо киириэхтээх «Педагог профессиональнай стандарта» буолар. Педагог µ³рэ±ириини уларыта тутуу, тупсарыы сµрµн (ключевой) фигурата буоларын государство да, уопсастыба да урут да, билигин да билинэллэр. £сс³ 19 µйэ ортотугар улуу нуучча педагога К.Д. Ушинскай этэн турардаах: «¥³рэтии уонна иитии дьыалатыгар, бµтµн оскуола дьыалатыгар учууталы тумнан туран  тугу да тупсарар кыах суох». Онтон бµгµн, уларыйа турар а´а±ас эйгэ±э, педагог кылаабынай профессиональнай хаачыстыбатынан сатаан µ³рэнии, уларыйыыларга бэлэм буолуу, мобильность, эппиэтинэс, стандартнайа суох тубэлтэ±э бэйэ бы´аарыныытын ылыныы буолуохтаах. Бу хаачыстыбалары бэйэ±э и²эринии педагог айымньылаах µлэтин эйгэтин кэ²эттэххэ эрэ кыаллыан сеп. Ол соругу  бы´аарар докумуонунан «Педагог профессиональнай стандарта» буолар. Бу докумуон – µ³рэ±ирии стратегиятын олоххо киллэрии, µ³рэх хаачыстыбатын тупсарыы уонна дойду µ³рэ±ириитин аан дойдуга та´аарыы инструмена, педагог идэтин квалификациятын мээрэйэ, тэрилтэ±э педагогическай кадрдары талан ылыы ньымата, µлэ´ит уонна салайааччы сы´ыаннарын т³рµтэ буолар. Сотору кэминэн бу докумуон региональнай варианын о²оруу  са±аланыа диэн республика атырдьах ыйынаа±ы мунньа±ар этилиннэ.
     Стандарт педагогтан са²а компетенциялары ирдиир: дьо±урдаах о±олору кытта µлэ, инклюзивнай µ³рэхтээ´ин программаларын олоххо киллэрии,атын омук о±олоругар нуучча тылын µ³рэтии, сайдыыларыгар проблемалаах, социальнай ³ттµнэн ыарахан бала´ыанньалаах, м³лт³х бэрээдэктээх о±олору кытта улэ.
     Маны та´ынан, биллэн турар, ирдэбил учуутал µ³рэтэр предметин дири²ник билэригэр ту´аайыллар. Предметин µчугэйдик билэр, таптыыр эрэ учуутал о±ону интэриэ´иргэтиэн, дири², чи² билиини биэриэн с³п. Ону табатык ³йд³³н, би´иги республикабытыгар киирбит «Профи- учуутал» кµрэх Россия µрдµнэн сэ²ээриини ылбыта. Ааспыт µ³рэх дьылыгар бу кµрэххэ учууталлар ба±а ³ттµнэн кыттыбыт буоллахтарына,быйылгаттан бары кытталлара саба±аланар. Маны та´ынан, Республика ба´ылыгын эбээ´инэ´ин быстах кэм²э толорооччу Е.А. Борисов хас биирдии нэ´илиэнньэлээх пуу²на басты² учууталы таларга уонна республика Граныгар ту´эрэргэ этии киллэрдэ.
     2014 сыл алтынньы 21 кµнµттэн са²а сокуон олоххо киирээри турар. 256№-дээх Федеральнай сокуон «Роосийскай Федерация±а µ³рэ±ирии ту´унан» сокуонугар µ³рэ±ирии хаачыстыбатын тутулуга суох сыаналаа´ын боппуруостарыгар элбэх уларытыыны киллэрэр. Ол курдук, федерация, регион, бэйэни салайыныы органнарын та´ымыгар общественнай сэбиэттэр тэриллиэхтэрэ. ¥³рэ±ирии хаачыстыбатын тутулуга суох сыаналаа´ын усулуобуйа, µлэ´иттэр компетентностарын, о²о´уллар ³²³л³рµнэн дуо´уйуу курдук критерийдэринэн ыытыллыа±а.
     Убаастабыллаах коллегалар, к³р³ргут курдук, би´иги хас биирдиибит иннигэр талан ылбыт идэбит да, уопсастыба да боччумнаах соруктары туруордулар. Ааспыт нэдиэлэ±э буолбут республика атырдьах ыйынаа±ы педагогическай тµмсµµтµгэр ол ту´унан эмиэ киэн кэпсэтии барда.
     Би´иги бµгµн сµрµннээн маннык боппуруостарга тохтуурбутун наадалаа±ынан аа±абын.
     Бастатан туран, салайааччы оруола уонна µ³рэ±ирии хаачыстыбатыгар кини эппиэтинэ´э. Кµн бµгµн µ³рэх тэрилтэтин салайааччытын сµрµн соругунан тэрилтэ±э материальнай усулуобуйаны, куттала суох буолууну тэрийии буолла. Ону киниттэн ардыгар бэйэ бэйэлэрин утарсан ылар «надзор» диэн сы´ыарыылаах государственнай тэрилтэлэр кµµскэ ирдииллэр. Ол ирдэбиллэргэ с³п тµбэ´э сатаан, салайааччы каадыры кытта µлэни уонна, кылаабынайа,µ³рэх хаачыстыбатын бол±омто кииниттэн тµ´эрэн кэби´эр. Салайааччы завхоз буолбатах, кини методист, психолог, юрист буолуохтаах. Би´иги салайааччыларбыт дьарыктарга, уруоктарга т³´³ сылдьалларый, т³´³ сатаан ырыталларый, педагогка методическай ³ттµнэн к³м³нµ хайдах о²ороллоруй, коллектив психологическай климатын т³´³ табатык олохтуулларый, каадыры хайдах олохсуталларый, кинилэр  бырааптарын уонна эбээ´инэстэрин т³´³ дьµ³рэлииллэрий?
    Икки´инэн, салайааччылар: директордар, завучтар, сэбиэдиссэйдэр, методистар бэйэлэрин методическай та´ымнара хайда±ый? Сыл устата кинилэр т³´³лµµ дьарыкка, уруокка сылдьан иитээччигэ, учууталга к³м³л³´³лл³рµй? Урут ирдэбил бы´ыытынан салайааччы сылга 180 уруокка сылдьыахтаах этэ. Билигин ити ирдэбили толорор салайааччы бэрт ахсааннаах буолуохтаах. Онтон уруогу, дьарыгы к³рб³т буоллахпытына, педагог идэтин та´ымын хайдах сыаналыахпытый? Кумаа±ыны кытта µлэ элбээтэ диибит. Биллэн турар, ол кырдьык, мэлдьэ´иэххэ табыллыбат.Ол эрээри бµгµн уруок, дьарык сµрµн дидактическай единица буоларын ким да тохтото илик. Са²а стандартар киирэллэринэн сибээстээн, сыал- сорук, технология, ньыма уларыйар, ол гынан баран, ол уруок, дьарык суолтатын намтаппат, т³тт³рµтµн µ³рэх хаачыстыбатын хааччыйыы ирдэбилин кµµ´µрдэр. 
      Биллэн турар, бу боппуруостары бы´аарыыга салайааччыга, чуолаан эдэр салайааччыга, эмиэ к³м³ наада. Ол инниттэн «¥³рэх тэрилтэтин салайааччытын оскуолатын» µлэлэтэри былааннаатыбыт. Салайааччылар кэмиттэн кэмигэр тµмсэн компетентнай специалистар сµбэлэрин истиэхтэрэ, µ³рэх салалтатын и´инэн ыытыллар бэрэбиэркэлэргэ, экпертизаларга кыттан бэйэлэрин сатабылларын сайыннарыахтара.

     ¥сµ´µнэн, педагог личность бы´ыытынан. О±олор улахан ки´иттэн элбэххэ µ³рэнэллэр, µгµс са²аны билэллэр. Онон кинилэр алты´ыылара µ³рэ±ирии тµмµгэр  бы´аарар суолталаах. ¥³´ээ ахтан а´арбытым курдук, Профессиональнай стандарт педагогтан са²а компетенциялары ирдиир. Биллэн турар, кини ол компетенциялары ба´ылыырыгар профессиональнай, методическай эрэ та´ымын µрдэтэринэн му²урдаммат, кини личность бы´ыытынан сайдыахтаах, бэйэтин хонтуруолланыахтаах, о±олорго холобур буолуохтаах. Манна да±атан, мин коллективка уопуттаах уонна эдэр коллегалар икки ардыларыгар, салайааччылар уонна коллектив атын чилиэннэрин икки ардыларыгар сы´ыаннарга тохтуом этэ. Педагог о±о±о холобур буоларын курдук, уопуттаах учуутал уонна салайааччы атын коллегаларыгар профессионал уонна личность быЬыытынан холобур буолара наада. Соторутаа±ыта «Учительская газета» ха´ыакка эдэр учуутал директорын уруогар тылланан сылдьыбытын ту´унан суруйбут этэ. Онно комментарий бы´ыытынан эппиттэринэн бу оскуола±а салайааччылар уонна µрдµкµ (высшай) категориялаах, анал ааттаах (званиелаах) учууталлар уруоктара мэлдьи а´а±ас эбиттэр. Ки´и баты´ыан, µтµктµ³н с³пт³³х холобура эбит дии саныыбын. 
   Педагог личность бы´ыытынан  о±о±о дьайыыта ордук кылаа´ы салайыыга к³ст³р. Кµннэтэ кылаа´ын о±олорун кытта алты´а, кинилэр проблемаларын бы´аара сылдьар ки´и, биллэн турар, тµбµгэ элбэх, эппиэтинэ´э улахан. Ол эрээри бу о±олор дьон буолан тахсалларыгар оруола му²ура суох, µлэтин тµмµгэ махталлаах. Ыйаа´ы²²а ууран к³р³н тµбµгµттэн, эппиэтинэ´иттэн саллан кылаас салалтатыттан аккаастаныы к³ст³р буолан и´эр. Ону суох о²оруохпутун наада. Кылаас салайааччытын µлэтин к³дьµµстээх, та´аарыылаах о²оруохпутун наада. Быйыл кинилэр µлэлэригэр сэргэхситиини киллэрэр сорук турар. Улууска «Басты² кылаас» кµрэх биллэриллиэ. Кµрэх сыала- соруга: о±о лично´ын сайыннарыы, патриотизмы, коллективизмы, актыыбынай позицияны иитии, басты² кылаас коллективын бы´аарыы буолар.
   Уопсайынан, µ³рэх тэрилтэлэригэр ыытыллар иитии µлэтэ быйыл сэргэхсийэрин, инники былаа²²а тахсарын кэтэ´эбит. ¥³рэнээччилэргэ оскуола±а кэтэр форматтан са±алаан, государственнай атрибутиканы, гимни билэллэригэр тиийэ ирдэбил туруоруллуон наада. Оскуолаларга аа±ыы, дуобат, саахымат, остуол тенни´ин зоналара тэриллиэхтэрин, сарсыардаа²²ы зарядка тэриллиэн, кылаас коллективтара хордах буолуохтарын наада. Бу дьа´аллар о±олору ч³л олоххо к³±µлµ³, бэрээдэктиэ этилэр дии саныыбын.
   Т³рдµ´µнэн. Биир утарыта туруу (противоречие) би´иги µ³рэ±ириибит ти´игэр гендернэй хабааннаах. Ол аата иитиллээччилэр уонна иитээччилэр, µ³рэнээччилэр уонна учууталлар ахсааннарыгар уолун- кыы´ын, дьахтарын- эр ки´итин арааста´ыытыгар. Сыыппаралар кэпсииллэринэн, улууспутугар оскуола±а киириэн иннинээ±и о5о тэрилтэтигэр 3 педагог эр ки´и (иитээччилэр 0,8%), оскуолаларыгар учуутал 239 эр ки´и (учууталлар 20%) µлэлиир. Онтон иитиллээччилэртэн 51,73%, µ³рэнээччилэртэн 50,6% уол. Бу проблема±а толорута суох дьиэ-кэргэн проблематын эбэн кэбис. Ол иЬин чуолаан, уол о±ону иитии уонна эр дьон педагогтар проблемаларын чорботтубут. Уол о±о±о а±а, эр ки´и педагог оруола олус улахан. Хайдах гынан уолаттарбытын эт- хаан ³ттµнэн чэгиэн, ³й-санаа ³ттµнэн сиппит- хоппут гына иитэн та´аарабыт, хайдах бэйэбит кинилэргэ холобур буолабыт? Атын ³ттµнэн, эр дьон педагогтар µлэ±э туох ыарахаттары к³рс³лл³рµй, туох к³м³±³ наадыйалларый?
    Бэси´инэн, оскуола±а киириэн иннинээ±и о±о тэрилтэлэригэр киирэн эрэр уларыйыылар. «Российскай Федерация±а µ³рэ±ирии ту´унан» сокуонунан оскуола иннинээ±и µ³рэхтээ´ин уопсай µ³рэхтээ´ин бастакы сµ´µ³±µн бы´ыытынан билинилиннэ. Бу дьылтан оскуола иннинээ±и µ³рэхтээ´и²²э Федеральнай государственнай µ³рэх стандартара киирэллэр. ¥³рэхтээ´ин ис хо´ооно, тэрээ´инэ, хаачыстыбатын сыаналаа´ын, иитээччилэр идэлэрин та´ымын µрдэтии систиэмэтэ уларыйыахтаах. ¥³рэх министерствота 127 оскуола иннинээ±и µ³рэхтээ´ин  тэрилтэтин ФГ¥³С киллэриини боруобалаа´ы²²а пилотнай была´аакка о²ордо. Ол и´игэр би´иги улууспутуттан 10 тэрилтэ, Майа, Аллараа Бэстээх, Т³²µлµ, Павловскай, Т³хтµр, Хапта±ай о±о саадтара бааллар. Бу о±о саадтара улууска басты² µлэлээхтэринэн биллэллэр, кадрдар потенциаллара µрдµк, онон атын тэрилтэлэри к³±µлµµргэ кыахтаахтар дии саныыбыт. Салгыы кинилэр атын тэрилтэлэргэ хайдах к³м³л³´³лл³р?
    ¥³рэхтээ´ин сµ´µ³хтэрин икки ардыгар сибээс (преемственность) са²а стандартар киириилэринэн кµµ´µрµ³хтээх, учууталлар иитээччилэргэ стандарты киллэриигэ к³м³ буолалларыгар эрэллээхпит. Ол эрээри сµ´µ³хтэр бэйэ-бэйэлэриттэн уратылаахтарын умнуо суохтаахпыт, оскуола µлэтин форматын µтµктµµ, о±о саадыгар к³´³рµµ барыа суохтаах.

Убаастабыллаах коллегалар!

    Би´игини иннибитигэр элбэх уларыйыылар кµµтэллэр. Ол уларыйыыларга бэлэм буоларга элбэх ыйытыы турда. Соро±о уруккаттан баар, соро±о са²а, соро±о сытыы,соро±о сымсах буолуо. Ол эрээри бары бы´аарыыны ирдииллэр, бары санаабытын тµмэрбитин эрэйэллэр. Салгыы мунньахпыт секцияларынан сал±аныа. Олорго бары актыыбынайдык кыттан, санаа±ытын этэн, конструктивнай этиилэри киллэриэххит диэн эрэнэбит. Бµгµн ылыллар резолюциябытыттан улууспут µ³рэ±ириитин ти´игэр буолуохтаах уларыйыылар тутулуктаахтарын санатабын уонна та´аарыылаах µлэни ба±арабын.
