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23 марта 2012 г.  № 01-14/54
	Начальникам

Управления образования 

	


О расписании проведения ЕГЭ 
по якутскому языку и литературе
Уважаемые коллеги!

В целях организованного проведения в 2012 году единого государственного экзамена, в соответствии с приказом «Об утверждении сроков и единого расписания проведения единого государственного экзамена, его продолжительности по якутскому языку и якутской литературе в 2012 году в Республике Саха (Якутия)» от 22 марта № 01-16/1513 сообщаем:
Для обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования и допущенных в установленном порядке к государственной (итоговой) аттестации (далее – выпускники 2012 года), которым предоставляется право на досрочное прохождение государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ:
· 23 апреля (понедельник) – основной день экзамена;

· 4 мая (пятница) – резервный день;

Для выпускников 2012 года, обучающихся образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, освоивших федеральный государственный стандарт среднего (полного) общего образования в пределах основных профессиональных образовательных программ; выпускников образовательных учреждений прошлых лет, имеющих документ государственного образца о среднем (полном) общем, начальном профессиональном и среднем профессиональном образовании (далее- выпускники прошлых лет)

· 4 июня (понедельник) – основной экзамен;

· 18 июня (понедельник) – резервный день;

Для выпускников прошлых лет, выпускников образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, граждан, имеющих среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств, не имевших возможности участвовать в ЕГЭ.

· 14 июля (суббота) – основной день экзамена;

· 18 июля (среда) – резервный день;
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