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О подготовке к проведению 
досрочного  периода ЕГЭ  
Во исполнение письма Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 05.03.2015г. №02-67 Министерство образования Республики Саха (Якутия) в рамках подготовки к проведению досрочного периода  государственной итоговой аттестации в форме единого государственного экзамена информирует о необходимости соблюдения мер информационной безопасности, предусмотренных Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Минобрнауки от 26.12.2013 №1400 ((в редакции приказа Минобрнауки России от 16.01.2015 № 9).
Пункты проведения экзаменов должны быть оборудованы системой видеонаблюдения, стационарными или переносными металлодетекторами, а также по возможности средствами подавления сигналов подвижной связи.

Доставка экзаменационных материалов в ППЭ и по завершению экзамена из ППЭ в региональный центр обработки информации должна производиться в день экзамена силами Управления специализированных связи и (или) членов государственной экзаменационной комиссии Республики Саха (Якутия).

В ППЭ, расположенных в труднодоступных и отдаленных местностях, а также ППЭ, время доставки в которые занимает более четырех часов, необходимо использовать технологию печати контрольных измерительных материалов в аудиториях ППЭ, обеспечив ППЭ необходимым оборудованием.

Согласно п. 4 перечня поручений Председателя Правительства Российской Федерации Д.А.Медведева по итогам совещания по вопросу «О готовности системы образования к проведению единого государственного экзамена в 2015 году», состоявшегося 13.02.2015, на входе должно быть организовано присутствие работников, осуществляющих охрану правопорядка, и (или) сотрудников полиции. 
И.о.директора                           п/п                                В.А.Петрова
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