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Информационное письмо

Институт развития образования и повышения квалификации доводит до сведения  улусных управлений образования, общеобразовательных учреждений Республики Саха (Якутия), что 30 сентября 2012 г. (последнее воскресенье сентября) проводится турнир им. М.В.Ломоносова и рекомендует принять в нем участие. Организаторами турнира являются Московский центр непрерывного математического образования, Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, Московский институт открытого образования Департамента образования города Москвы, Российская Академия наук, Московский авиационный институт (государственный технический университет), Московский государственный технологический университет СТАНКИН. Председатель Оргкомитета турнира — Николай Николаевич Константинов. 
Турнир имени М. В. Ломоносова — ежегодное многопредметное соревнование по математике, математическим играм, физике, астрономии и наукам о Земле, химии, биологии, истории, лингвистике, литературе. Основными целями и задачами Турнира являются выявление и развитие у учащихся учреждений общего среднего, начального и среднего профессионального образования творческих способностей и интереса к научной деятельности, создание условий для интеллектуального развития, поддержки одарённых детей, в том числе содействие им в профессиональной ориентации и продолжении образования; пропаганда научных знаний, формирование благоприятного социального климата; повышение педагогической квалификации учителей, аспирантов, студентов, научных работников, принимающих участие в проведении Турнира.
Всем желающим принять участие в турнире им. М.В.Ломоносова в Республике Саха (Якутия) следует не позднее 13 сентября 2012 г. оформить электронную заявку на участие в турнире. При проведении турнира руководствоваться Положением об олимпиаде школьников «Турнир имени М.В.Ломоносова». Зарегистрироваться и ознакомиться со всей необходимой информацией по участию ОУ в олимпиаде можно на сайте www.mccme.ru , далее - «Турнир Ломоносова», далее по инструкции http://turlom.olimpiada.ru/news_item/7 - «Регистрация организаторов и мест проведения Турнира им. М.В. Ломоносова» и далее в тексте - «Подать заявку для проведения Турнира у себя можно тут».  (можно проконсультироваться по тел.89245699500 – Любовь Лукинична Дедюкина) 
По окончании проведения турнира Институт развития образования и повышения квалификации просит  предоставить электронную базу данных об участниках турнира по адресу: iro306@mail.ru – эл. адрес кафедры физико-математического образования ИРО и ПК. 

Результаты турнира имени М.В.Ломоносова будут рекомендованы в список приглашенных учащихся в летние школы Республиканского общества по поиску и развитию одаренных детей «Дьо5ур» и войдут в базу данных Физико-математического форума «Ленский край» для дальнейшего сотрудничества.

