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Завершилась олимпиада школьников по физике, на региональном этапе которой приняли участие 59 учащихся из Мегино-Кангаласского, Верхневилюйского, Томпонского, Чурапчинского, Усть-Алданского, Нерюнгринского, Хангаласского, Олекминского улусов, г. Якутска, а также учащиеся республиканских учреждений Республиканского лицея и Верхневилюйской гимназии.

Олимпиада для 9-11 классов проводилась на базе Физико-математического форума "Ленский край", для 7-8 классов на базе Института развития образования и повышения квалификации.

Среди 11 классов - победителем стал Данилов Георгий (РЛИ), призера Новгородов Айал и Васильев Яков (РЛИ)

Среди 10 классов - победителем стал Дьяконов Радимир (РЛИ), призеры Иванова Светлана и Романова Сандара (РЛИ)

Среди 9 классов - победителем стал Артамонов Дмитрий (РЛИ), призеры Николашкин Алексей (ВВРГ) и Скрябин Алексей (Тюнгюлюнская школа Мегино-Кангаласского улуса)

Для учащихся 7-8 классов проведена Всероссийская олимпиада школьников по физике "Максвелл - 2013".
Среди 8 классов - победителем стал Герасименко Павел (НБестяхская СОШ МКангаласского), призеры Шарин Айал (Техтюрская СОШ МКанагаласского) и Верховцев Семен (НТЛ Нюрбинского)

Среди 7 классов - победителем стала Винокурова Александра (Бейдигинская СОШ УАлданского), призеры Ючюгеев Василий и Сидорова Кристина (РЛИ).

Поздравляем победителей и призеров олимпиады.

