Справка по итогам муниципального этапа олимпиады школьников за 2012-13 у.г.
        Введение:    Муниципальный этап олимпиады школьников прошел с 28 ноября по 8 декабря 2012 года, в течение 9 дней по 22 предметам. Задания олимпиад предоставлялись с Министерства образования РС (Я). Всего приняло участие 1113 учащихся, не включая участников по «Педагогике и психологии». Из 25 предметов обучающиеся приняли участие по 22 предметам, по предмету «Педагогика и психология» олимпиада будет проводиться  до 23 декабря в заочной форме, по предмету «Основы предпринимательства» организатором был Бизнес-центр, задания мы не получили, т.о.  хотя были желающие, но принять участие не смогли. По предмету «Русский язык как государственный» заявки вовремя не поступили. По всем остальным предметам олимпиада проведена. По предметам «Астрономия» и «Экономика» работы без предварительной проверки были направлены сразу в региональную комиссию, т.е. в  г. Якутск.
        Организация олимпиад:  Олимпиады проводились по 5 образовательным учреждениям с. Майя, с. Хара, с. Чуйя. На базе Майинской  СОШ №1 проводились в течение  4-х дней, в Майинском лицее – 5 дней, в Майинской СОШ №2 - 4 дня, в Харанской СОШ- 2 дня, в Чуйинской СОШ – 2 дня, ДЮСШ – 1 день. В день проведения олимпиады занятия в некоторых классах переносились во вторую смену, т.о. на учебном процессе школ организация олимпиад в целом не отразилась. Со всей ответственностью к  организации олимпиад  отнеслись в Майинской СОШ №1, в Майинском лицее, Харанской и Чуйинской СОШ. В адрес Майинской СОШ №2 поступило недовольство к организации в устной форме.
         Работа предметных комиссий:  по всем предметам комиссии достаточно добросовестно и ответственно работали. Имеются замечания в адрес комиссии по биологии и экологии в том плане, что свои обязанности эта комиссия до конца не выполняла, вовремя не предоставляла протоколы в электронном виде (1 ученица Телигинской СОШ не включена в протокол).  Поступило письменное заявление на качество составления протокола по обществознанию (не включена в список 1 ученица, у двоих учеников вместо Чемоикинской СОШ записана Нахаринская СОШ).
        Необходимо учесть:  определенная сложность в организации олимпиад отмечается по итогам кустового этапа при составлении списка участников улусного этапа. В целях урегулирования этого момента можно внести изменения в Положение олимпиад  – приглашать для участия на улусном этапе не призеров кустового этапа, а тех, кто выполнил свыше 35% (40%) от общего объема.  
      Итоги  олимпиад:  
Первую позицию с наибольшим количеством призовых 72 места  получили учащиеся Майинского лицея(26 - I мест, 23 - II  мест,23 - III  мест) ; по математике – 11 мест, физике – 5,  политехнической – 8, по информатике – 5, по химии – 8, по биологии – 7, по географии – 4, по истории – 3, по обществознанию – 5, по праву – 4, по русскому языку – 3, по литературе – 5, английскому -2, якутскому языку -1, МХК -1.
Вторую позицию по итогам олимпиады занимают учащиеся Тюнгюлюнской СОШ – 38 призовых места (13 - I мест, 15 -II мест, 9 –III мест); по математике – 4, по физике – 5 (наравне с лицеем), по политехнической – 3, по информатике – 3, истории – 2, право -1, обществознанию – 2, литературе -6, английскому – 4, якутский язык -2, як.  литература -1, русский язык -1, биология -1, экология -1, технология -1, физкультура -1.
Третью позицию занимает Н-Бестяхская СОШ №2 – 28 призовых места; по истории – 4, по праву – 4, обществознанию – 3, русскому языку – 3, экологии – 3, географии -2, английскому – 2, математике – 1, физике -1, биологии -1, литературе – 1, технологии -3.
Четвертую позицию занимает  Майинская СОШ №2: 21 призовых мест (9 - I мест, 6 - II мест, 6 - III  мест); по МХК – 7, русский язык – 2, литература – 1, история -2, обществознание -1, химия -1, биология -1, география -1, якутский язык -1, якутская литература -1, английский -1., технология -1.
Пятую позицию занимает Майинская СОШ №1: 14 призовых мест (4 - I мест, 5 – II мест, 5 - III мест); по истории – 3, по обществознанию -3, по праву -1, математике -1, физике -2, химии -1, экологии -1, литературе – 1, МХК -1, ОБЖ-1.

Шестую позицию занимает  Павловская СОШ: 8 призовых мест(3 – I места, 2 - II места, 3 - III  места); биология -1, экология -2, географии -2, обществознание – 1, якутский язык -1, як. литература  -1.
Шестую позицию занимает Табагинская СОШ: 8 призовых мест (2 - I места, 2-II места, 4 -III места); биология -2, география -1, якутский язык -1, як. литература -1, английский -1, технология -2.

 Среди  школ с малым количеством учащихся:
Первую-вторую позицию занимает Чемоикинская СОШ: 7 призовых мест (3- I места, 2- II места, 2 – III места) химия -1, биология -1, история -1, английский -1, физкультура -3.
Первую-вторую позицию разделяет  Бедиминская СОШ: 7 призовых мест (1 – I место, 2 - II места, 4 – III места);  русский язык -2, МХК -3, биология -1, технология -1.
Третью позицию занимает  Алтанская СОШ:  6 призовых мест (1- I место, 3 - II места, 2- III места) экология -1, якутский язык -1, як литература -1, технология -1, физкультура -2.
Не имеют ни одного призового места:  Жабыльская, Рассолодинская, Томторская, Тумульская СОШ,  Быраминская, Догдогинская ООШ, Таратская НООШ. По одному призовому месту имеют Маттинская, Мельжехсинская СОШ.
Общие выводы:
· Майинский лицей в сравнении с общеобразовательными учреждениями оправдывает свой статус. По предметам с углубленным изучением лицей имеет результаты. Отрадно отметить, что и по предметам без углубления (история, право, обществознание, русский язык и литература) лицей также имеет призовые места.
· Результаты Тюнгюлюнской СОШ для сельской школы достаточно высокие.

· Результаты Майинской СОШ №2 для школы с отобранным контингентом обучающихся, надо отметить, могли бы быть чуть повыше.

· Агрошколы по предметам естественного профиля не имеют ни одного призового места.

· Из политехнических школ по профилю имеют результаты Майинский лицей, Тюнгюлюнская СОШ, Майинская СОШ №1, Н-Бестяхская №2. 

Отдел мониторинга и информатизации образования.
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