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µ³рэх µлэ´иттэрин 2014 сыл тохсунньутаа±ы

сµбэ мунньахтарыгар дакылаата
¥тµ³ кµнµнэн, убаастабыллаах коллегалар!
       ¥µммµт 2014 сылынан итиитик- исти²ник э±эрдэлиибин! Ааспыт 2013 сыл Республика±а Тыа сирин сылынан, би´иги улууспут µ³рэ±ириитин систиэмэтигэр Тыа сирин оскуолатын сылынан биллэриллэн ааста. Саха Республикатын Президенэ Е.А. Борисов: «Б³±³, сити´иилээхтик сайдан и´эр тыа сирэ суох республика инники кэскилин ки´и сатаан санаабат»- диэн этэн турар. Ол да и´ин тыа сиригэр са²алыы тыын угар, аныгылыы о²орор, ыччаты тыа сиригэр олохсутар сыаллаах µлэ салгыы 5 сылга ыытыллара бы´аарылынна. Туруоруллубут соруктары бы´аарыыга улахан оруол µ³рэхтээ´и²²э ууруллар. Тыа сиригэр олох хаачыстыбатын µрдэтиигэ, тыа сирин сайыннарыыга би´иги кылааппыт – агротехнологическай оскуолалар ситимнэрин,  оскуолалар подсобнай ха´аайыстыбаларын сайыннарыы, а±ыйах комплектаах уонна а±ыйах ахсааннаах оскуолаларга дистанционнай µ³рэхтээ´ин формаларын ту´аныы, µ³рэх комплекстарын тэрийии буолуохтаах.
      Ааспыт дьылга би´иги «Мэ²э кэскилэ» программабыт олоххо киириитэ са±аланна. Бу программа±а туруоруммут сыалбыт: хас биирдии о±о±о тиийимтиэ, хаачыстыбалаах µ³рэхтээ´ини тэрийии Саха Республикатын инники сайдыытыгар ту´уланар. Ол курдук политехнизация, µгэс буолбут олох укулаатын сайыннарыы, экология уонна доруобуйаны ара²аччылаа´ын, µ³рэ±ириини информатизациялаа´ын, государственнай- общественнай салайыыны киллэрии улуус µ³рэ±ин систиэмэтигэр приоритет буолан µлэ- хамнас бара турар. Бу µлэни тэрийиигэ государственнай, общественнай институттары кытта бииргэ µлэлээ´ин, µ³рэх тэрилтэтин уонна социум кыахтарын тµмµµ ыытыллар. 
       2013 сылы би´иги µ³рэнээччилэрбит уонна учууталларбыт кэккэ сити´иилэрдээх тµмµктээтилэр. 20 µ³рэнээччи  Бµтµн Россиятаа±ы олимпиада суперфиналыгар сити´иилээхтик кытыннылар. 63 µ³рэнээччи «Инникигэ хардыы» республиканскай научнай- практическай конференция±а кыттыбыттарыттан, 15 о±о дакылаата Москва, Санкт- Петербург, Казань куораттарга и´илиннэ.

       Улуус эдэр спортсменнара республика±а 85, Дальнай Востокка -11, Российскай Федерация±а -6 бириистээх миэстэни ыллылар. Улуус командата «Манчаары оонньуутугар» кыайыыны сити´эригэр µ³рэнээччилэр кылааттара улахан.  Эдэр талааннарбыт: кырачаан гимнастар,  ырыа´ыттар, µ²кµµ´µттэр, музыканнар, худуо´унньуктар, муоданы айааччылар, техническай айымньынан дьарыктанааччылар республика, Россия, аан дойду та´ымыгар улуус аатын ааттаттылар.
       Улуус учууталларын, иитээччилэрин сити´иитэ эмиэ а±ыйа±а суох. РФ Президенин Гранын ха´аайыннара Евдокия Ильинична Тарасова, Оксана Михайловна Борисейко, СР Президенин Гранын ха´аайыннара: Елена Николаевна Чичахова, Светлана Николаевна Бугаева, Ирина Николаевна Монастырева, Ольга Викторовна Конотопенко, «Сыл басты² учуутала» республикатаа±ы кµрэх кыайыылаа±а Наталья Дмитриева Лебедева, «Воспитать человека» Бµтµн Россиятаа±ы конкурс финали´а, анал номинация ха´аайына Марфа Иннокентьевна Ноговицына ааттарынан киэн туттабыт. Президент Е.А. Борисов соруда±ынан ыытыллар «Профи-учуутал» кµрэххэ 10 учууталбыт прикладной этапка та±ыста, бу кµннэргэ кинилэртэн сити´иилэри кµµтэбит.

      Тыа сирин сылыгар агротехнологическай оскуолаларбыт та´аарыылаахтык µлэлээтилэр. Ороссолуода орто оскуолата А.С. Макаренко аатынан Аан дойдутаа±ы кµрэххэ 1 истиэпэннээх лауреат аатын ылбыта µ³рµµлээх. Хапта±ай орто оскуолата Саха Республикатын Президенин Гранын ха´аайына буолла, Дьабыыл орто оскуолата тыа сирин оскуолаларын материальнай- техническай хааччыйыыга ту´уламмыт бырайыактары талыыны аа´ан трактор ылла. 
      Майатаа±ы «Кэнчээри» о±о саада «Саха республикатын тыатын сирин басты² о±о саада» республиканскай конкурска кыайыылаа±ынан та±ыста.
      Ааспыт сыллаа±ы сити´иилэрбит улууска µ³рэ±ирии сайдыытыгар µктэл буолуохтаахтар. ¥µммµт дьыл би´иги улууспутугар уратылаах. 140 сыл аннараа ³ттµгэр Ороссолуода±а Норуот µ³рэ±ириитин министерствотын Илин Ха²аластаа±ы биир кылаастаах училищета арыллыбыта. Бу улуус историятыгар бастакы оскуола буолар. Ол кэмтэн бэттэх сылтан сылга, µйэттэн µйэ±э улуус µ³рэ±ин систиэмэтэ о±олор уонна уопсастыба барытын интэриэ´игэр µлэлээн кэллэ.
Убаастабыллаах коллегалар!
       2014-2018 сылларга «¥³рэ±ирии эйгэтигэр о²о´уллар ³²³л³р к³дьµµстэрин уонна хаачыстыбаларын µрдэтиигэ ту´уламмыт уларыйыылар» диэн аатынан федеральнай уонна региональнай «Дорожнай карталар» о²о´уллан олоххо киириилэрэ са±аланна. Кµн бµгµн муниципальнай «Дорожнай Картаны» о²оруу соруга турар. Бу карталары о²оруу Российскай Федерация Президенэ В.В. Путин 2012 сыллаах ыам ыйын 7 кµнµнээ±и 597 № «Государственнай социальнай политиканы олоххо киллэрии дьа´алларын ту´унан» Укаа´ын кытта сибээстээх. Сµрµн бол±омто бу укааска хамнаска, оскуола иннинээ±и уонна эбии µ³рэхтээ´и²²э ууруллубута. 
       Бары та´ымнаах «Дорожнай карталарга» (хаачча±а суох) тиийимтиэ, хаачыстыбалаах µ³рэхтээ´ини тэрийии, к³дьµµстээх (эффективнай) контрагы киллэрии боппуруостара туруорулуннулар. Оскуола иннинээ±и, уопсай уонна эбии µ³рэхтээ´ин тус ту´унан раздел бы´ыытынан киирдилэр. Уопсайынан, федерация, регион, оройуон та´ымыгар µлэлии турар µ³рэ±ирии сайдыытын государственнай уонна муниципальнай программаларын чопчулаа´ын о²о´уллар. £ск³тµн, программалар  µ³рэхтээ´ин сайдыытыгар стратегическай суолталаах буоллахтарына, дорожнай карталар – тактическай суолталаахтар. 
      Ол и´ин µгэс буолбут тохсунньутаа±ы мунньахпытын бу боппуруоска анаан, сµбэлэ´эн ыытарга бы´аарынныбыт. «¥³рэх са²а хаачыстыбата: ирдэбиллэр, кыахтар, сити´ии суоллара» - бµгµ²²µ мунньахпыт тиэмэтэ. ¥³рэх са²а хаачыстыбата диэн тугуй, ханнык ирдэбиллэр кµн бµгµн би´иги иннибитигэр туралларый, ону сити´эргэ туох кыахтаахпытый, ханнык суоллары туту´ан барыахтаахпытый? Бу турбут ыйытыктарга эппиэттииргэ э´иги учуутал, иитээччи, салайааччы эрэ бы´ыытынан буолбакка, т³р³ппµт, нэ´илиэк, улуус  олохтоо±о курдук социальнай оруолларга киирэн туран эппиэт к³рдµ³ххµт, табыгастаах суоллары тобулуоххут, муниципальнай «Дорожнай карта» о²о´уллуутугар бэйэ±ит конструктивнай этиилэргитин киллэриэххит диэн эрэнэбит.
¥³рэх са²а хаачыстыбата: 

      ¥³рэх хаачыстыбатын ту´унан кэпсэтии педагогическай общественноска сонун буолбатах. Араас та´ым²а ыытыллар сµбэ мунньахтарга ³рµµ к³рµллэр, дьµµлгэ турар. Ол эрээри хаачыстыба ³йд³бµлэ уларыйар, са²ардыллар. «Российскай Федерация±а µ³рэхтээ´ин ту´унан» са²а сокуо²²а аан бастаан µ³рэхтээ´ин хаачыстыбатыгар ирдэбил биир буолла. ¥³рэх хаачыстыбата диэн µ³рэнээччи, иитиллээччи µ³рэ±ирии программатын былааннаммыт тµмµктэрин сити´иитигэр оло±урбут стандартарга уонна ирдэбиллэргэ с³п тµбэ´иини к³рд³р³р кэлим ³йд³бµл буолар. Атырдьах ыйынаа±ы сµбэ мунньахпытыгар бу боппуруо´у эмиэ хаарыйан турабыт.

     Кµн бµгµн би´иги оскуола да, учуутал да µлэтин БКЭ тµмµгµнэн сыаналаан олоробут. Быйыл би´иги улууспут БКЭ тµмµгµн тупсаран олоробут. Былырыын 35 выпускник аттестат ылбатах буолла±ына, быйыл ол ахсаан 16 дылы тµстэ. Нуучча тыла, математика, химия, физика, биология, литература, английскай тыл курдук предметтэргэ орто баалларбыт µрдээтилэр. Хомойуох и´ин, история, обществознание, география, информатика курдук предметтэргэ к³рд³рµµбµт сыллата тµ´эн и´эр. Сыллата µрдµк к³рд³рµµлэри Майатаа±ы лицей, Аллараа Бэстээх 2№, Майа 2№, Балыктаах, Хапта±ай, Бэдьимэ оскуолаларын выпускниктара к³рд³р³лл³р, онтон Матта, Наахара орто оскуолаларын, киэ´ээ²²и оскуола к³рд³рµµлэрэ ³нµйбэт, сыллата м³лт³х. ¥³рэх управлениетын мониторинг уонна информатизация отдела ыыппыт чинчийиилэрин кытта тэ²нээтэххэ, интэриэ´инэй чахчылар к³ст³лл³р ¥³рэххэ µрдµк мотивациялаах выпускниктар БКЭ-±э к³рд³рµµлэрэ µрдµк. Холобур, Майатаа±ы лицейгэ, Тиэлигигэ, Бэдьимэ±э. Онтон намы´ах мотивациялаах выпускниктар баар оскуолалларыгар: Тыыллыма±а, Алта²²а, Хорообукка, тµмµк оннук курдук намы´ах. Аны туран, µрдµкµ кылаас µ³рэнээччилэрэ оскуола оло±унан дуо´уйуулара, астыныылара (удовлетворенность)  к³ст³р тэрилтэлэригэр: Тиэлигигэ, Хапта±айга, Аллараа Бэстээх 2№, Бµтэйдээх орто оскуолаларыгар БКЭ тµмµгэ µрдµк, онтон Баатара, Моорук орто оскуолаларын к³рд³рµµтэ утары хартыынаны к³рд³р³р. Мантан сиэттэрэн, µ³рэх хаачыстыбатыгар выпускник оскуола±а ылбыт информациятын та´ыма эрэ буолбакка, кини µ³рэххэ мотивацията (к³±³), оскуола оло±унан астыныыта (удовлетворенность) курдук субъективнай характеристикалар ылалларын ³йдµ³х тустаахпыт. Ол аата БКЭ тµмµгэ элбэх ки´иттэн тутулуктаах: предметник учууталтан, кылаас салайааччытыттан, т³р³ппµттэн, психологтан.
      ¥³рэх тас ³ттµнээ±и сити´иилэри к³рд³хх³, олимпиадаларга, научнай- чинчийэр µлэ±э, айар куонкурустарга кыттыы, спортивнай сити´иилэр, кэккэ сыллар устата µрдээн и´эр (положительнай динамикалаах). ¥³рэнээччилэр социализацияларын чинчийии к³рд³рбµтµнэн, оскуолаттан уурайыы, КДН, ПДН учуотугар туруу, буруйу о²оруу курдук к³рд³рµµлэр кыччыыллар. Ол эрээри уоскуйуохха билигин да эрдэ. Онтон µ³рэнээччилэр социальнай µ³рµйэхтэрин (навыки) уонна сатабылларын (компетенции) чинчийии билигин да кыаллан ыытыллыбат.
       Онон, µ³рэх хаачыстыбатын ту´унан боппуруос бэбиэскэттэн у´уллубат, кэпсэтии салгыы барыахтаах уонна  сити´иллибитинэн уоскуйбакка, к³рд³рµµнµ тупсарар сорук турар. 

Ирдэбиллэр: 

        Са²а федеральнай сокуон µ³рэх хаачыстыбатыгар ирдэбилэ биир: куорат эбэтэр тыа оскуолата диэн бу ³йд³бµлгэ араарыы суох. Тыа оскуолатын выпускнига куорат оскуолатын выпускнигыттан хаалыа суохтаах, µлэ ырыынагар, олох атын да эйгэлэригэр тэ²²э сылдьыахтаах, кµрэстэ´эр кыахтаах буолуохтаах. Ону хааччыйар инниттэн усулуобуйа эмиэ тэ² буоларын государство сокуонунан мэктиэлиир: µ³рэх тэрилтэлэрин материальнай- техническэй базата, электроннай, дистанционнай µ³рэтии, идэни ба´ылыыр кыа±ы биэрии, кадрдар профессиональнай та´ымнара, онтон да атын усулуобуйа тэриллэр. Онтон педагогтар ³ттµлэриттэн онно с³пт³³х харда, µлэ±э эппиэтинэстээх сы´ыан наада.

       Аныгы оскуола учуутал µлэтигэр са²а ирдэбиллэри туруорар. РФ Президенэ В.В. Путин, СР Президенэ Е.А. Борисов туруорбут соруктарыгар оло±уран федеральнай уонна региональнай «Дорожнай карталар» µ³рэ±ирии хаачыстыбатын тэ²э к³дьµµ´µн боппуруо´ун к³т³хтµлэр. Ол эбэтэр, бюджеттан µ³рэ±ирии систиэмэтигэр к³рµллэр сыллата µрдµµ турар µп, учуутал, иитээччи хамна´а хаачыстыбаны тупсарбата мунчаардар. Ол и´ин учууталлары, иитээччилэри, салайааччылары кытта «К³дьµµстээх контракт» тµ´эрсиитэ, «Учуутал профессиональнай стандартын» олоххо киллэрии, µ³рэх тэрилтэлэригэр кадрдар састааптарын хаачыстыбалаахтык са²ардыы, эдэр талааннаах педагогтары µ³рэх тэрилтэлэригэр тµмµµ курдук ирдэбиллэр би´иги иннибитигэр турдулар. Ол эбэтэр, хас биирдии педагог µ³рэх тэрилтэтигэр бэриллибит муниципальнай сорудах туолуутугар эппиэттээх буолуохтаах уонна кини ылар хамна´а µлэтин хаачыстыбатыттан тутулуктаныахтаах. £ск³тµн би´иги кµн бµгµн муниципальнай сорудах туолуутугар салайааччыны эрэ эппиэттэтэр буоллахпытына, кэлэр ³ттµгэр педагогическай µлэ´иттэртэн ирдэбил механизмнара баар буолуохтаахтар.
      А±ыйах хонуктаа±ыта, тохсунньу 15 кµнµгэр,  Президент соруда±ын толоруу чэрчитинэн РФ µ³рэ±ирии уонна наука министерствотын и´инэн тэриллибит педагогическай µлэ´иттэр профессиональнай та´ымнарын µрдэтии кэлим программатын о²оруу уонна олоххо киллэрии Комиссиятын мунньа±а буолан ааста. Комиссия±а басты² учууталлар, оскуола директордара, Федерация Сэбиэтин чилиэннэрэ, Госдума депутаттара, РФ Общественнай палататын чилиэннэрэ, общественность бэрэстэбиитэллэрэ, Минобрнауки салалтата киирэллэр. Ааспыт сылга педагогическай общественность учуутал профессиональнай стандартын дьµµллэспитэ. Ол докумуон ылыллан, бигэргэнэн, Юстиция министерствотыгар регистрацияланна. Мунньа±ы арыйарыгар министри бастакы солбуйааччы Наталья Третьяк: «Учуутал µчµгэй бэлэмнээ±ин та´ынан, оскуола±а к³дьµµстээхтик µлэлиэхтээх» -диэн то´о±олоон бэлиэтээтэ.
      Аны туран, µ³рэ±ирии систиэмэтигэр к³рµллэр µп к³дьµµстээхтик µлэлиирин инниттэн кэккэ уларыйыылар киирэр буоллулар. Ол курдук, бюджет эйгэтигэр барытыгар аутсо́рсинг  киирэрэ былааннанна. В.В. Путин 2012 сыллаах ыам ыйын 7 кµнµнээ±и 597 № «Государственнай социальнай политиканы олоххо киллэрии дьа´алларын ту´унан» Укаа´ыгар бюджет µлэ´иттэрин хамна´ын µрдэтии соруга турбута. ¥³рэх тэрилтэлэригэр   µ³рэх- иитии проце´ыгар кыттыгастаах эрэ µлэ´иттэри хаалларан баран, хааччыйыы эйгэтин атын тэрилтэлэргэ дуогабар бы´ыытынан биэрдэххэ, хамнас µрдээ´инин сити´иэххэ с³п диэн санаа баар. Ол гынан баран, бу дьа´ал икки ³рµттээх буолуон с³бµттэн дьаарханыы оруннаах. ¥³рэтии- иитии процесстарын хааччыйыы та´ыма намтыан эмиэ с³п курдук. ¥³рэх тэрилтэтигэр куттал суох буолуута, ыраа´ы хааччыйыы, о±олору а´атыы курдук хайысхалар атын илиигэ киирдэхтэринэ т³´³ хаачыстыбалаах буолуохтарай диэн т³р³ппµттэри да, салайааччылары да долгутар.
      Биир общественно´ы долгутар боппуруо´унан µ³рэх иннинээ±и о±о тэрилтэлэригэр уочарат буолар. Билигин улуус  µрдµнэн уочаракка 1624 о±о турар, ол и´иттэн 3-7 саастаах о±о – 801. Ордук кµµскэ бу кы´ал±а Майа±а уонна Аллараа Бэстээххэ турар. Майа±а 53%, Бэстээххэ 47% эрэ о±о саадынан хабыллан сылдьаллар. Билэргит курдук, бу кы´ал±аны бы´аарар инниттэн СР Праительствота уонна улуус дьа´алтата былаан – «Дорожнай карта» ылыммыттара. Бу докумуоннар чэрчилэринэн дьиэ кэргэн группалара, кылгас болдьохтоох группалар, чаа´ынай о±о садтара тэрилиннилэр. Матта±а 45 миэстэлээх детсад тутуллан µлэ±э киирдэ. ¥³рэх иннинээ±и о±о тэрилтэтин иитээччилэрин орто хамна´а 36 ты´ыынча±а тиийдэ. Салгыы µлэ бу хайысханан барарыгар туох да саарбахтаа´ын суох. Ол эрэн, эбии µп- харчы кэлэрин, кадр эбиллиитин  ким да мэктиэлээбэт. Уочарат баар сиригэр тутуу да барыа±а, араас са²а формалар да баар буолуохтара. Ол эрээри  кадрынан хааччыллыы бэйэбит ³ттµбµтµттэн барыахтаах. Ким, туох суотугар барыахтаа±ын бэйэбит бы´аарыахтаахпыт.
Кыахтар: 
      Улууска 36 оскуола уонна 32 о±о саада бааллар. Олорго 5663 µ³рэнээччи, 1977 иитиллээччи хабыллан сылдьаллар. ¥³рэхтээ´ин ситимигэр 2587 µлэ´ит баар. ¥лэ´иттэр уопсай ахсааннарыттан педагогическай µлэ´иттэрэ 1687 ки´и, ол и´игэр оскуола±а µлэлиир педагогтар ахсааннара 1257, эбии µ³рэхтээ´ин µлэ´иттэрэ – 114, о±о саадтарыгар – 316. Учууталлар, иитээччилэр орто саастара 42 тэ²нэстэ.

      Иитээччилэр 45% µрдµк µ³рэхтээх, 57,6% µрдµкµ уонна бастакы категориялаахтар, учууталлар ортолоругар µрдµк µ³рэхтээ±э 87,8%, µрдµкµ уонна бастакы  категориялаа±а 63,3% ылар. Сыллата педагогтар профессиональнай та´ымнарын µрдэтиигэ былааннаах µлэ барар, фундаментальнай, проблемнай курстарынан, семинардарынан хабыллыы кэ²ээн и´эр. Республика тас ³ттµгэр курска  , стажировка±а сылдьыы тэриллэр. Хабаровскай кыраайдаа±ы µ³рэ±ирии сайдыытын институтуттан кэлэн ФГ¥³С сµрµн оскуола±а киириитигэр анаан проблемнай курс ыытан 65 ки´ини хаптылар. Бу практика учууталлар сэ²ээриилэрин ылла.
      Оскуолалар, о±о саадтарын материальнай- техническэй базаларын ха²атыыга µлэ барар. 2013 сылга Томторго оскуола, Матта±а о±о сада тутуллан киирдилэр, 3 оскуола±а олохтоох дьа´алта, попечителлэр, коллективтар к³±µлээ´иннэринэн спортивнай площадкалар тутулуннулар, 9,5 м³л. сууммалаах капитальнай ³р³мµ³н ыытылынна. Быйыл кулун тутар ыйга Баатара нэ´илиэгэр 30 миэстэлээх о±о саада µлэ±э киирэрэ былааннанар.  Террору утары дьа´алларга, ба´аары утары ыытар µлэ±э µп к³рµллэн, олбуордар тутулуннулар, видеонаблюдение, су´ал сигнал кнопкалара, АПС туруорулуннулар, электропроводканы уларытыы, изоляциятын мээрэйдээ´ин ыытылынна, мас кирилиэстэри тимиргэ уларытыы ыытылынна. ¥³рэх проце´ыгар туттуллар компьютер ахсаана элбиир, оскуолалар Интернеккэ тахсар кыахтаахтар, локальнай сетьтээхтэр. 
     К³ст³рµн курдук, µ³рэх тэрилтэлэрин инфраструктуратын тэрийиигэ, материальнай- техническэй базаны б³±³рг³тµµгэ, информатизациялаа´ы²²а бала´ыанньа ку´а±ана суох.

     ¥п- харчы, норматив ³ттµнэн ылан к³р³р буоллахха, 4 а±ыйах ахсааннаах оскуола, 2 сµрµн µ³рэхтээ´ин оскуолата, 8 кыра комплектаах оскуолалар µлэ т³л³бµрµн фондатын (ФОТ)  а´ары баран олороллор, кинилэргэ 1 учууталга тиксэр о±о ахсаана 1 – 4,4 тиийэр. 2018 сылга дылы  улахан ³нµйµµ суох. Арай Тумул, Тыыллыма орто оскуолаларыгар бу к³рд³рµµнµ 5 о±о±о тиэрдэр кыах баар курдук. Бу к³рд³рµµттэн учуутал хамна´а бы´аччы тутулуктаах. Биллэн турар, бу оскуолаларга учуутал орто хамна´а улуус, республика орто хамна´ыттан намы´ах. £ск³тµн улууска учуутал орто хамна´а 46691, республика±а 53878 солк. буолла±ына, а±ыйах ахсааннаах оскуолаларга- 37410 солк., сµрµн µ³рэхтээ´ин оскуолаларыгар – 32170 солк., а±ыйах комплектах оскуолаларга- 33782 солк. буолла.
     Учуутал хамна´ын улаатыннарыы µксµн нагрузканы эбии суотугар ыытыллар. Ол курдук, сыллата µ³рэх тэрилтэтин сµрµн уонна орто сµ´µ³хтэригэр µлэлиир учууталлартан нэдиэлэ±э 24 чаастан ордугу биэрээччитин ахсаана эбиллэн и´эр. £ск³тµн, 2012 с. ити к³рд³рµµ 7,2 % буолла±ына, 2013 с. – 12,4% буолла. Ол тµмµгэр учуутал µлэтин ис хо´ооно татымсыйар. Холобур, инновационнай уонна экспериментальнай µлэ±э кыттар учуутал ахсаана 62,1%тан 49,8% тµстэ. Субъективнай ³ттµнэн ылан к³рд³хх³, учуутал µлэтиттэн дуо´уйуута эмиэ намы´ах. 63,2% эрэ учуутал бэйэтин µлэтин астынара к³´µннэ.
     Инникитин дойду µрдµнэн бюджет бала´ыанньата ыарыыр туруктаа±ын ту´унан аналитиктар этэллэр. ¥³рэ±ирии систиэмэтигэр µбµлээ´ин син биир о±о ахсаанынан о²о´уллар. Прогноз к³рд³р³рµнэн улууска о±обут ахсаана кµттµ³ннээхтик эбиллибэт. Эбиллии сµрµннээн Майа (203 о±о), Аллараа Бэстээх (64 о±о), Т³²µлµ, Павловскай орто оскуолаларын курдук улахан оскуолалар суоттарыгар барар. Онтон Бэдьимэ, Ороссолуода, Балыктаах, Алтан, Мэлдьэхси, Моорук, Догдо²о  оскуолаларыгар о±о ахсаана кыччыыр. Биллэн туран, бу оскуолаларга 1 учууталга тиксэр о±о ахсаана эмиэ тµ´эр.
      Орто хамнас оскуола иннинээ±и о±о тэрилтэлэрин уонна эбии µ³рэхтээ´ин µлэ´иттэригэр эбиллиэхтээ±э государственнай политика буолан турар. Кµн бµгµн улуус µрдµнэн иитээччилэр орто хамнастара 36202, эбии µ³рэхтээ´ин педагогтарын орто хамна´а 21592 тиийэн турар.

      Оскуола иннинээ±и µ³рэхтээ´и²²э о±о ахсаанынан µбµлээ´и²²э киириэхтээхпит. Федеральнай норматив бы´ыытынан биир иитээччигэ 10-12 о±о тиксиэхтээх, региональнай норматив 7-8 о±о. Би´иги улууска кµн бµгµн биир иитээччигэ 6 о±о тиксэр. Норматив кэлэр сылга федеральнайга, региональнайга тэ²нэнэр тµбэлтэтигэр, улууска хамнас, ордук а±ыйах комплектаах о±о саадтарыгар бµгµ²²µ та´ымыттан тµ´µ³н с³п.

Сити´ии суоллара:

      ¥³´ээ этиллибит ирдэбиллэргэ бэйэбит кыахтарбытын дьµ³рэлии туттахпытына хайдах гынан чугастаа±ы сылларга µ³рэх хаачыстыбатын тупсарабыт? О±о олорор сириттэн тутулуга суох µ³рэ±и хаачыстыбалаахтык ыларын хааччыйабыт?
      ¥³скээбит бала´ыанньаны кырдьыктаахтык к³рд³хх³, олорбуппут курдук олорон хаалар тµбэлтэбитигэр бала´ыанньаны хайдах да гынан тупсарар кыахпыт суох.

       Онон, бастакы сорук бы´ыытынан, оскуолалары уларыта тутуу боппуруо´а тахсар. Орто оскуола ахсаанын кыччатыы, ол суотугар сµрµн оскуола ахсаанын эбии, филиаллары тэрийии, интернаттары саа´ылаа´ын барара ирдэнэр. 2018 сылга дылы орто оскуола ахсаана 25, сµрµн оскуола ахсаана 6, начальнай оскуола – сад ахсаана 1, коррекционнай оскуола -1 буоларын саба±алыыбыт. 
       Кыра нэ´илиэктэргэ оскуола уонна детсад тус- туспа олоруулара µп- харчы, µ³рэтии ис хо´оонун, хаачыстыбатын да ³ттµнэн охсуулаа±а саарба±а суох. Кµн бµгµн оскуола иннинээ±и сµ´µ³±µ илдьэ олорор µ³рэх тэрилтэлэрэ (Мэлдьэхси, Тумул, Тарат, Чыамайыкы) 3-5,7 м³л. солк. хамнас т³л³бµрµн фондатыгар бары´ыран олороллор. Т³р³ппµт усунуо´ун сатаан хомуйбат,  коммунальнай т³л³бµрдэрин сабыммат оскуолалар бу мадьыалы (школы с дошкольной ступенью) µ³рэтэн к³рµ³хтэрин с³п курдук к³р³бµн. Онноо±ор элбэх о±олоох киин куораттарга µ³рэтии ис хо´оонун тупсарар, хаачыстыбатын µрдэтэр соруктаах сµ´µ³хтэри холбоон комплекстары, кластердары тэрийии уопута баар буолла.
        Олох а±ыйах о±олоох оскуолалар атын да регионнарга элбэхтэр. Хас биирдии регион бэйэтин уратытыттан к³р³н боппуруо´у араастаан бы´аараллар. Хас да регио²²а «Учуутал дьиэтэ» диэн µ³рэх тэрилтэтин мадьыала баар эбит. Нижегородскай уобалас µ³рэ±ин миниистирэ Сергей Наумов этэринэн: «Учуутал дьиэтэ» - кыра комплектаах оскуолаларга альтернатива буолар». Алын сµ´µ³х оскуола о±олоро олорор сирдэриттэн ханна да барбаттар, учуутал олорор дьиэтигэр дьарыктаналлар. 1-4 кылааска дылы о±олор биир кылаас- комплект буолаллар, бииргэ µ³рэнэллэр. Учуутал оскуола директорын, заву´ун, завхо´ун эбээ´инэстэрин барытын толорор, ол суотугар хамна´а µрдµµр. 
       Сергей Наумов этэринэн бу уобаласка «Учуутал дьиэтэ» бырайыагы кытта тэ²²э, биир бириинсиптээхтик  «Дьиэ кэргэн о±о сада» бырайыак µлэлиир. Хас биирдии дьиэ кэргэн о±о сада 15 миэстэлээх. Миниистир этэринэн, маннык бырайыактар тыа сирин харыстыыр аналлаахтар, ону аа´ан сµрµн соруктарын- µ³рэ±ирии хаачыстыбатын µрдэтиини сити´эр кыахтаахтар.

       Салгыы µрдµкµ сµ´µ³ххэ турар ирдэбиллэртэн сылыктаатахха, профильнай уонна дуальнай µ³рэхтээ´ини киллэрии кµµскэ барыахтаах. Са²а сокуон, ФГ¥³С бы´ыытынан, µрдµкµ сµ´µ³ххэ µ³рэнээччи инники идэтин талан, ону сити´эр суолун тобулан, бы´аччы эттэххэ салгыы µ³рэнэр программатын (ИОП) о²остон тиийиэхтээх. Ис мониториммыт к³рд³р³рµнэн, улууска сµрµн оскуола µ³рэнээччилэрин  36,5% профиль иннинээ±и, орто оскуола µ³рэнээччилэрин 65,6% профильнай µ³рэхтээ´ининэн хабыллан олороллор. МУПК н³²µ³ идэ±э бэлэмнээ´ин ыытыллар. Ол эрээри, бу µ³рэхтээ´ин хаачыстыбатын бигэргэтэр туох да даннайдарбыт суохтар. Профильнай кылаастарга ылыы быраабылалара туту´уллубат, учебнай былаа²²а сыы´алар- халтылар бааллар, профильнай кылаастарга базовай учебниктарынан µлэлиибит, выпускниктар оскуола кэнниттэн µ³рэххэ киириигэ талан ылбыт профилларын бигэргэппэттэр.
       Эмиэ атын регион уопуттан холобурдаатахха, Пермскэй кыраайга µ³рэхтэрин µрдµк µ³рэх кы´аларыгар салгыыр былааннаах о±олорго анаан Са²а µ³рэх кииннэрин (Новый образовательный центр) тэрийбиттэр. Манна µ³рэнээччилэр индивидуальнай программаларга оло±уран предметтэри µ³рэтэллэр, ба´ылыахтаах идэлэринэн профессиональнай боруоба, социальнай практика бараллар. Кинилэри анал «социальнай продюсер» дэнэр тьютордар арыаллыыллар. Бу аныгы профильнай µ³рэхтээ´ин мадьыала буолара саарбахтаммат. Кэккэ сылларга µлэлээн кэлбиттэрин тµмµгэр кыраайга µ³рэх хаачыстыбата биллэ тупсубут, выпускниктар µксµлэрэ кыраай µрдµк µ³рэх кы´аларыгар µ³рэнэр буолбуттар, атын регионнарга µ³рэммит специалистар дойдуларыгар т³нн³н кэлэн µлэлииллэрэ сити´иллибит. Кыраай бырабыытылыстыбата бу бырайыакка элбэх µбµ- харчыны к³рбµтµн к³дьµµстээ±инэн аа±ар эбит. С³пк³ идэни талыыны, хаачыстыбалаах специалист буолууну Пермскэй кыраайга сµрµн идея бы´ыытынан ылыммыттар. Би´иги коллегаларбыт ол уопуту к³р³н, би´ирээн кэллилэр. Механизмын с³пк³ тайаннахха, би´иги да улууспутугар профильнай оскуоланы тэрийэр кыах баар дии саныыбын.
       ¥рдµкµ сµ´µ³ххэ дистанционнай, сетевой µ³рэ±и тэрийиини са±алыырга бытаарыыны та´ааран эрэбит. Политехническай, агротехнологическай, эбии µ³рэхтээ´ин тэрилтэлэрэ са±алыахтаахтарын ту´унан былырыын бачча±а педагогическай студияларга кэпсэтии барбыта. Ол эрээри, кµн бµгµ²²э дылы туох да уларыйыы суох. Биллэн туран, манна с³пт³³х нормативнай- правовой база суо±а, учуутал µлэтин т³л³бµрэ чуолкайа суо±а харгыс буолара буолуо. Ол эрээри, бэлэм хантан эрэ о²о´уллан кэлэрин кэтэстэхпитинэ, хойутуохпутун с³п курдук. Са²а сокуонунан, µ³рэхтээ´ин бу формалара кµµстэригэр киирэн тураллар.
      Хаачыстыбалаах µ³рэ±и биэриигэ биир харгы´ынан кыра оскуолаларга с³пт³³х кадр суо±а буолар. Чаас тиийбэт, хамнас кыра оскуолатыгар учуутал барыан ба±арбат. Маннык тµгэ²²э бу формалары сэргэ араас бырайыактары олоххо киллэрэр регионнар бааллар. Холобур «Мобильнай учуутал» бырайыагынан кырыы оскуолаларга тиийиэн µ³рэтэр учууталы массыынанан хааччыйыы, с³пт³³х хамна´ы к³рµµ эмиэ Пермскэй кыраайга ыытыллар.

       Сµрµн оскуоланы бµтэрээччилэр бары µрдµк µ³рэ±и сыал- сорук о²остубаттар, сорох ³тт³ рабочай идэни ба´ылыыр соруктаахтар. Оннук о±олорго анаан идэни биэрии формаларын толкуйдуохтаахпыт. МУПК, профлицей, орто оскуолалар базалара хайдах ту´аныллыан с³бµй? Орто µ³рэ±и сэргэ идэни биэрэр анал µ³рэх тэрилтэтин тэрийэр кэм кэллэ бы´ыылаах.
       Федеральнай, региональнай «Дорожнай карталарга» улахан бол±омто эбии µ³рэхтээ´и²²э уурулунна. Эбии µ³рэхтээ´ин потенциала кэ²иэхтээх, талааннаах, µ³рэххэ тарды´ыылаах о±олору кытта µлэ кµµскэ барыахтаах. ФГ¥³С сµрµн сыала о±олор социализациялара буоларынан уруок та´ынан дьарыктарга элбэх чаас к³рµллµбµтэ. Саба±алаа´ын бы´ыытынан, кэлэр ³ттµгэр эбии µ³рэхтээ´ин ФГ¥³С и´инэн барыан с³п, оччотугар оскуола и´инэн эбии µ³рэхтээ´ин систиэмэтэ тэриллиэхтээх. Эбии µ³рэхтээ´ини тэрийиигэ социальнай партнерство, ведомстволар икки ардыларынаа±ы алты´ыы (межведомственное взаимодействие) кµннээ±и бэбиэскэттэн тµспэт.
        Эбии µ³рэхтээ´ин сыала-соруга - о±о уруокка ылбыт билиитин практика±а ту´анан к³рµ³хтээх, саастыылаахтарын уонна улахан дьону кытта алты´ыахтаах, тугу эмэ о²орон та´аарыахтаах. Ол и´ин, онно с³пт³³х усулуобуйа тэриллиэхтээх. Уруок та´ынан дьарыктар: олимпиаднай хамсаа´ын, научнай-чинчийэр µлэ, спорт, уус- уран самодеятельность, техническай айымньы, социальнай практика, бырайыактыыр µлэ бииргэ, биир сиргэ кииннэнэн, о±олор ба±а санааларын учуоттаан барара ирдэнэр. Манна атын сирдэргэ эбии µ³рэхтээ´и²²э мультицентрдар, кластердар, эксплораториумнар тэриллибиттэрин, «Толору кµннээх оскуола» («Школа полного дня»), «Уруок кэнниттэн оскуола» («Школа после уроков»), «¥³рэнэр туризм» («Образовательный туризм») о.д.а. бырайыактар µлэлииллэрин били´иннэрэбин.
Убаастабыллаах коллегалар: иитээччилэр, учууталлар, салайааччылар!

Убаастабыллаах т³р³ппµттэр, общественность бэрэстэбиитэллэрэ!

      Дакылаакка турбут боппуруостары дьµµллэ´ии кустовой методическай холбо´уктарынан буолара ылбычча буолбатах. Атылыы усулуобуйа±а олорор, µлэлиир, биир интэриэстээх  элбэх ки´и толкуйдарын тµмэн биир санаа±а кэлиэхпит дии саныыбыт. Хас биирдии ки´и санаата тµмµлµннэ±инэ, тµмµк да к³стµ³±э диэн эрэнэбит. «Норуот кµµ´э - к³мµ³л кµµ´э» диэн мээнэ±э этиллибэт.
      Дойду, регион, муниципальнай оройуон µ³рэ±ириигэ политикатын олоххо киллэриигэ кµµспµтµн, кыахпытын, ³йбµтµн - санаабытын тµмтэхпитинэ эрэ информационнай уопсастыба, инновационнай экономика, демократическай государство ирдэбиллэригэр с³п тµбэ´эр лично´ы иитэн та´аарар кыах баар. Ааспыт сыл сити´иилэриттэн тирэхтэнэн салгыы айымньылаахтык µлэлии- хамсыы тураргытыгар, доруобай буоларгытыгар ба±арабын. ¥бµлµ³йдээх сыл улуус µ³рэ±ириитин систиэмэтигэр ³сс³ µрдµк чыпчааллары, сити´иилэри тосхойдун.

