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¥тµ³ кµнµнэн, убаастабыллаах коллегалар!

    Са²а µ³рэх дьыла µµммµтµнэн итиитик- исти²ник э±эрдэлиибин уонна о±о- ыччат ту´угар сыралаах µлэ±итигэр сити´иилэри ба±арабын. Быйылгы µ³рэх дьыла уратылаах. Бала±ан ыйын 1 кµнµттэн µ³рэхтээ´ин са²а сокуона µлэлиэхтээх. Ахсынньыга дылы этнорегиональнай уратыбытын учуоттуур СР «¥³рэхтээ´ин ту´унан» сокуона ылыллыа. Оскуола иннинээ±и µ³рэхтээ´ин уопсай µ³рэхтээ´ин сµ´µ³±µн бы´ыытынан са²а сокуо²²а киирдэ. Манна оло±уран о±о садтара са²а стандартарга с³п тµбэ´эн µлэлиэхтэрэ. Са²а сокуоннар сµнньµлэринэн са²а соруктар би´иги иннибитигэр тураллар, µлэбитин- хамнаспытын са²алыы дьа´анарбыт ирдэнэр. Уопсайынан, µ³рэхтээ´ин эйгэтэ дойду хас иккис ки´итин таарыйарынан, би´иги систиэмэбитигэр улахан хамсаа´ын тахсара кµµтуллэр.
    Саха норуота µтµмэн µйэлэр тухары сµ³´µ ииттэн, дьиэ- уот тэринэн бу тыйыс усулуобуйалаах дойдуга олохсуйан, µµнэн- сайдан кэллэ. Ааспыт 100 сылга буолбут олох уларыйыыта би´иги норуоппутугар,  тµ³лбэлээн олорор тыабыт сиригэр араас кы´ал±анан да кы´арыйда, са²а са±ахтары да арыйда.  Тыа сирин кэлимник сайыннарар сыаллаах- соруктаах 2013 сыл Саха Республикатыгар тыа сирин сылынан биллэриллэн турар. Атырдьах ыйын 16 кµнµгэр салгыы 5 сылга тыа сирин бигэтик сайыннарыы ту´унан Президент ыйаа±ар илии баттанна. 
     ¥³рэхтээ´ин систиэмэтэ бµтµн общество социальнай салаатын чаа´а буолар, кини сайдыытыттан хайдах да туора турар кыа±а суох. Мэ²э- Ха²алас улуу´а сµрµннээн тыа ха´аайыстыбатынан дьарыктанар улуус буоларынан, нэ´илиэнньэ µгµс ара²ата тыа сиригэр олорорунан би´иги улууспут µ³рэ±ин систиэмэтигэр 2013 сыл Тыа сирин оскуолатын сылынан биллэриллэн турар. Ылыммыт былааммыт сµнньµнэн, «Мэ²э кэскилэ 5» тус сыаллаах программабыт сµрµн хайысхаларын кытта с³п тµбэ´иннэрэн µлэлээн- хамсаан кэллибит. 
     Тутуу, ³р³мµ³н µлэтэ барар, оскуолалар, о±о садтара кабинеттарынан, о±о миэбэлинэн, технологическай тэриллэринэн, дидактическай, µ³рэтэр матырыйаалларынан, о±ону сайыннарар аныгы к³лµ³нэ оонньуурдарынан хааччыллаллар, µ³рэх проце´ын информатизациялаа´ы²²а µлэлиибит.    
     Тыа сирин оскуолатын сайдыыта педагогическай кадрдартан улахан тутулуктаах. Бу кµн улуус оскуолаларыгар 1257, о±о садтарыгар 316, эбии µ³рэхтээ´ин тэрилтэлэригэр 114  педагогическай µлэ´иттэр µлэлии сылдьаллар. Кинилэр ортолоругар о±олор, т³р³ппµттэр би´ирэбиллэрин ылбыт иитээччилэр, учууталлар элбэхтэр. Бµтµн Россиятаа±ы «Сыл басты² иитээччитэ» кµрэх му²утуур кыайыылаа±а Аркадий Дмитриевич Афонскай, улус басты² иитээччитэ Ньургуйаана Павловна Борисова, СР Президенин Гранын ха´аайыннара Ефросинья Константиновна Осипова, Анна Прокопьевна Маркова, Николай Семенович Шепеткин, РФ Президенин Гранын ха´аайыннара Евдокия Ильинична Тарасова, Оксана Михайловна Борисейко, «Сыл басты² учуутала» республикатаа±ы кµрэх кыайыылаа±а Наталья Дмитриева Лебедева, региональнай кµрэх номинана Любовь Александровна Баишева, «Эдэр педагог» региональнай кµрэх номинацияларын кыайыылаахтара Юрий Михайлович Слепцов, Ольга Владимировна Кириллина,  Любовь Александровна  Иванова ааттарынан киэн туттабыт.
          Ол гынан баран, быйылгы µ³рэх дьылыгар улууска 70 вакансия а´ыллыбытыттан, кµн бµгµн 50 сабылынна Сыллата оскуолаларга да±аны, о±о садтарыгар да±аны µлэ´ит барыыта- кэлиитэ тахса турар. Туох биричиинэттэн маннык бы´ыы тахсарын оскуолалар, о±о садтарын салалталара бол±омтолоохтук µ³рэтиэхтэрин наада уонна хас биирдиилэригэр аадырыстаах к³м³ о²о´уллара ирдэнэр. Мин к³рµµбэр, манна биричиинэ араас буолуон с³п: дьиэнэн- уотунан хааччыллыы, хамнас, уопут тиийбэтиттэн µлэ±э ыарыр±атыы, о±олор, т³р³ппµттэр, коллегалар ³ттµлэриттэн сы´ыан. Са²а µ³рэ±ин бµтэрэн кэлбит эдэр специалист, биллэн туран, µлэ±э ыарыр±атара µгµс, онон киниэхэ ирдэбил эрэ туруоруутунан му²урдаммакка, к³дьµµстээх к³м³ о²о´уллуохтаах. Урукку ³ттµгэр сити´иилээхтик µлэлээбит наставничество, эдэр учууталлар оскуолалара курдук институттар умнулла бы´ыытыйдылар эбэтэр суолтатыгар эрэ бааллар. Ону с³ргµтэр, хамсатар кэм кэллэ. О±олору µ³рэтэрбитигэр тус программалары о²оруу (индивидуальные образовательные программы) ирдэбил буолла, ол курдук эдэр учууталга, иитээччигэ  тус методическай арыаллаа´ын (сопровождение), к³м³ (помощь) программата баар буолуон наада.
       Кэли²²и кэм²э государство ³ттµттэн µ³рэх µлэ´иттэрин социальнай бала´ыанньатын тупсарыыга былааннаах µлэ барар. Ол курдук, орто хамнас кээмэйэ улус µрдµнэн оскуола иннинээ±и µ³рэхтээ´ин тэрилтэлэрин педагогтарыгар  35000 солк., уопсай µ³рэхтээ´ин педагогтарыгар -37501 солк, эбии µ³рэхтээ´ин педагогтарыгар – 17705 солк. тиийдэ. Олорор дьиэнэн хааччыллыыга государственнай программалар µлэлээн педагогтар, ордук эдэр специалистар, субсидиянан ту´аналлар. 
     Улууска µлэлии сылдьар µ³рэх µлэ´иттэрин профессиональнай та´ымнара сыллата µрдµµр. Уопсай µ³рэхтээ´ин учууталларын 80% µрдµк µ³рэхтээх, 17% µрдµк та´ымнаах. Онтон оскуола иннинээ±и µ³рэхтээ´ин педагогтара 51% µрдµк µ³рэхтээхтэр, 19% µрдµк та´ымнаахтар. Детсад иитээччилэрин µ³рэхтэрин µрдэтии соруга би´иги иннибитигэр турар. ¥³рэх µлэ´иттэрин профессинальнай та´ымнарын µрдэтиинэн µ³рэх управлениетын уонна тэрилтэлэрин методическай сулууспалара утумнаахтык дьарыктаналлара ирдэнэр.
    Учуутал профессиональнай та´ымыгар ту´аайан республика µ³рэ±ириитин µлэ´иттэрин атырдьах ыйынаа±ы мунньахтарыгар Президент Е.А. Борисов кэккэ этиилэри киллэрдэ. Кини  этэринэн, оскуола±а учуутал оруолун µрдэтэр уолдьаста: «Би´иги µ³рэнээччи информационнай технология н³²µ³ учуутал билэринээ±эр элбэ±и ыларын кытта аны с³бµлэ´эр кыахпыт суох». Онон, физика, математика, химия, биология, информатика уонна английскай тыл учууталларыгар  "Профи учитель" дьыалабыай оонньуу ыытыллар буолла. Республика ба´ылыга: «Бу дьи²инэн учууталларга аналлаах БКЭ буолуо±а», - диэн оонньууну кылгастык бы´аарда, кини этэринэн педагогтар соруктарын, эппиэтинэстэрин уонна эрэйиилэрин µрдэтэргэ кыах биэриэхтээхпит. Аны туран, республика µ³рэ±ин министерствота «Саха сиригэр омук тыллара» диэн бырайыагы олоххо киллэриини са±алаата. Бу бырайыак омук тылын учууталларыгар эрэ буолбакка, бары предмет учууталларыгар сы´ыаннаах. К³ст³рµн курдук, учууталга ирдэбил µрдµµр, ол эрээри кини сайдарыгар кыах бэриллэр, идэтинэн та´ымын µрдэтэригэр тус хайысхалаах (персонифицированнай) систиэмэ о²о´уллуо. Туруоруллубут соруктар чэрчилэринэн µ³рэх управлениетын µ³рэ±ирии ис хо´оонун отдела µлэ са²а формаларын, ньымаларын толкуйдуура ирдэнэр. Ол эрээри µ³рэх тэрилтэлэрэ, учууталлар туохха наадыйалларын, туохха ыарыр±аталларын сатаан этэр, методическай к³м³нµ чопчу к³рдµµр буолуохтаахтар. ¥³´ээттэн ким эрэ толкуйдаабытынан, ыйан биэрбитинэн сылдьар кэм ааста. Онтон басты² оскуолалартан коллегаларыгар инновационнай педагогическай уопут оскуолатын, методическай µлэ тирэх оскуолатын, µ³рэтии технологиятыгар стажерскай была´аакка бы´ыытынан кµµс-к³м³ буолалларыгар к³рд³´³бµт. Басты² учууталлар, профессиональнай куонкурустар кыайыылаахтара методическай µлэ инники кµ³нµгэр тахсыахтара диэн эрэнэбит. Чуолаан, кинилэри эдэр учууталларга наставник, тьютор бы´ыытынан к³р³бµт.
Убаастабыллаах коллегалар!

     Салгыы тыа сирин оскуолатыгар, о±о садтарыгар µ³рэ±ирии ис хо´оонун уонна хаачыстыбатын ту´унан боппуруоска тохтуохпун ба±арабын. 

     Бастатан туран, µ³рэ±ирии ис хо´оонугар. Былырыын баччаларга би´иги «Мэ²э кэскилэ 5» программа концепциятын дьµµллэ´эн, ордук ханнык хайысхаларга бол±омтобутун уурарбытын чопчулаан турабыт. Программа бигэргэтиллэн µлэлии турар диэхтээхпит. Кµн бµгµн µ³рэ±ирии проце´ыгар бу хайысхалар: политехнизация, µгэс буолбут укулааты сайыннарыы, экология уонна доруобуйаны ара²аччылаа´ын, информатизация, государственнай- общественнай салайыы к³ст³р буолуохтаахтар этэ. Би´иэхэ кумаа±ыга политехническай, агротехнологическай, этнопедагогическай, доруобуйа хайысхалаах оскуолалар ситимнэрэ баар. Ол эрээри кинилэр сетевой алты´ыылара араас дьа´алларынан, тэрээ´иннэринэн  эрэ му²урданар диэтэхпинэ сыыспатым буолуо. Онтон µ³рэтии- иитии проце´ыгар бу хайысхалар кыайан киирбэтилэр. Муус устар - ыам ыйдарыгар ыытыллыбыт оскуолалар, о±о садтарын сµрµн µ³рэхтээ´ин программаларын экспертизата к³рд³рбµтµнэн, уратыла´ыы к³стµбэтэ, программаларбыт, учебнай былааннарбыт бары биир халыыбынан о²о´уллубуттар, хас биирдии тэрилтэ туспа «сирэйдээх» буолара кыаллыбата.
     ¥³рэ±ирии са²а стандартарын уонна федеральнай государственнай ирдэбиллэри киллэриигэ ылсан µлэлээбиппит алын сµ´µ³х кылаастарга, о±о садтарыгар  балайда к³дьµµстээх буолбутун µ³рэх дьылын тµмµктµµр педагогическай была´аакка к³рд³рбµтэ. Элбэх са²а сµµрээн, хайысха, бырайыак баара. Ол олоххо киириитигэр тµргэнник, кимиилээхтик ылсыахха наада, би´иги сыар±абыт бытаарара олус элбэх, идея та´ымыгар сырыттахпытына,  атыттар куотан хаалаллара µгµс буолааччы. Аны туран, ФГ¥³С орто сµ´µ³ххэ киирэрэ тирээн кэллэ. Т³²µлµ, В.П. Ларионов аатынан Майа орто оскуолалара республиканскай, Майатаа±ы лицей, 2 №-дээх оскуола улуустаа±ы пилотнай была´аакка бы´ыытынан µлэлээн к³рдµлэр. Кэлэр µ³рэх дьылыгар кинилэр атын оскуолаларга локомотив оруолун толоруохтара, предметник учууталлары са²а стандартарга бэмэнээ´и²²э ылсыахтара дии саныыбын. Оскуола  иннинээ±и µ³рэхтээ´ин  тэрилтэлэригэр федеральнай государственнай ирдэбиллэртэн федеральнай государственай µ³рэх стандартарыгар к³´µµ барыахтаах. Онон, оскуола ³ттµттэн о±о садтарыгар эмиэ к³м³ эрэйиллэр. 
      ФГ¥³С олоххо киириитэ µ³рэ±ирии технологияларын кытта бы´аччы ситимнээх. Урукку ³ттµгэр би´иги улууспутугар µлэлээбит «Мэ²э- оскуола» киин µлэтин сал±аан, µ³рэ±ирии технологияларынан лабораториялары тэрийэр ба±а баар. Лаборатория  буолбут оскуола базатыгар учууталлар µ³рэтии- иитии проце´ын илэ харахтарынан к³р³р, бэйэлэрэ тугу эмэ боруобалаан ыытар, атыннык эттэххэ, стажировка барар кыахтарын тэрийэр сорук турар. Бу учуутал идэтин та´ымын µрдэтэригэр муниципальнай мадьыал бы´ыытынан туттуллуон с³п. Иитээччилэр профессиональнай уонна  методическай та´ымнарын µрдэтиигэ басты² µлэлээх коллегаларын уопута киэ²ник туттуллуо, инновационнай µлэни сайыннарыы барыа.      
      Республика µ³рэ±ириитин µлэ´иттэрин атырдьах ыйынаа±ы мунньахтара µ³рэ±ирии ис хо´оонугар са²а сонун соруктары туруорда. Ол и´игэр, «Саха сиригэр омук тыллара», «Музыка барыбытыгар», «100 басты² оскуола», «100 о±олор к³±µлээ´иннэрэ», «Музейнай µ³рэтэр туризм» бырайыактар, физико- математическай µ³рэхтээ´ини сайыннарыы, саахыматы µ³рэх былааныгар киллэрии, о±о общественнай тэрилтэлэрин тэрийии, оскуолаларга технопаркалары, предпринимательствоны киллэрии, уруок практическай чаа´ын элбэтии уо.д.а. Би´иги сорох µ³рэх тэрилтэлэрбитигэр бу соруктарга хабааннаах µлэ- хамнас барар диэххэ с³п. Инники ³ттµгэр, оскуолалар, эбии µ³рэхтээ´ин тэрилтэлэрэ, у´уйааннар сµрµн программаларыгар, µ³рэх былааннарыгар  с³п тµбэ´иннэрэн бу соруктары толорууга ылыстахтарына, бэйэ±э с³п тµбэ´эр гына адаптациялаатахтарына, µ³рэ±ирии ис хо´ооно байытыллыа, са²ардыллыа, о±о±о да, педагогтарга да интэриэ´инэй буолуо этэ.
      ¥³рэ±ирии ис хо´оонун тупсарыы- бу оскуола, о±о садын  эрэ кы´ал±ата буолбатах, бµтµн общество  кы´ал±ата буолуохтаах. О±ону иитэр-µ³рэтэр µлэ т³р³ппµтµ кытта бииргэ тэрийдэххэ эрэ кыаллар. Ол ту´уттан бастаан т³р³ппµт коллектива тэриллиэхтээх, бу тус-ту´унан µлэлээх, ³йд³³х-санаалаах дьону тµмэр эбээ´инэс бастаан оскуола±а, о±о садыгар  сµктэриллэр. Ол аата µ³рэх тэрилтэтин биир сµрµн µлэтэ – оннук эйгэни тэрийии. О±о сада, оскуола т³р³ппµтµ кытта µлэтэ араас дьа´аллары тэрийиинэн му²урданар. Билигин сокуон уларыйда, араас программалар олоххо киирэллэр, т³р³ппµт µ³рэх тэрилтэтин µлэтигэр кыттыыны ылар кыа±а кэ²иир. Ол ту´унан киниэхэ тиэрдиэххэ, ³йд³тµ³ххэ, наада буолла±ына, ирдиэххэ да наада. Т³р³ппµтµ кытта дуогабарда´ыы чахчы µлэлээтэ±инэ, о±ону иитиигэ µ³рэх тэрилтэтэ уонна дьиэ- кэргэн эппиэтинэ´и µллэстиэхтэрэ, оччо±о эрэ иитии к³дьµµ´э к³стµ³ этэ.
     Аны туран, о±олорбут бэйэлэрин µ³рэхтэрин бэйэлэрэ аттаралларыгар, сыал- сорук туруоруналларыгар, хайдах ньыманан ону сити´эллэрин толкуйдуулларыгар кыах биэрэбит дуо? Са²а тэриллэр, эбэтэр µлэлэрин хайысхаларын хаттаан к³рµнэр, уларытар о±о общественнай тэрилтэлэрэ спорт, культура, сынньала²ы тэрийии эрэ хайысхаларынан му²урдаммакка µ³рэххэ бол±омтону уураллара буоллар олус µчµгэй буолуо этэ. Уруккуну санаттахха, µ³рэххэ табаарыстыы к³м³л³сµ´µµ, б³л³±µнэн дьиэ µлэтин толоруу, о±о о±ону хонтуруоллаа´ына курдук формалары боруобалаан к³рµ³ххэ с³п этэ. Билигин оскуолаларга баар о±о общественнай тэрилтэлэрэ государственнай туруору (вертикальнай) былаас структуратын µтµктµµ курдук к³ст³р: µ³рэнээччи  президеннэр, министрдэр бааллар, быыбардар ыытыллаллар. Онтон би´иги, улахан дьон, кэнэ±эскитин о±олорбутун туспа толкуйдаах, инициативалаах, эппиэтинэстээх, к³²µл дьон о²оруохпутун ба±арар буоллахпытына, гражданскай общество мадьыалынан о±о тэрилтэтин тэрийиини к³±µлээтэхпитинэ хайдах буолуой? Холобур, о±о тэрилтэтэ оскуола±а структурата кылаа´ынан, саа´ынан араарыы буолбакка интэриэ´инэн тµмсµµ буоллун, ол тµмсµµлэри сибээстээ´ин, салайыы, алты´ыннарыы соруга тµмсµµлэр бэрэстэбиитэллэрин сµбэтигэр сµктэрилиннин. Оччо±уна биирдэ демократияны оонньоон к³рµµ буолбакка, демократия принциптэригэр оло±урбут о±о тэрилтэтэ баар буолуо этэ.
     ¥³рэ±ирии ис хо´оонугар социум кыттарын тэрийэ сатаабыппыт балайда кэм ааста. Н³³рµктээйи, Бµтэйдээх,  Бэдьимэ, Т³²µлµ, Доллу, Догдо²о курдук бу хайысха±а µлэни былааннаахтык ыытар нэ´илиэктэр общественностарыгар би´иги махталбыт улахан. Иннибитигэр турар соруктарбыт школьнай управляющай советтарга эрэ кыттыыны ыларынан му²урдаммакка, µ³рэх- иитии проце´ыгар кыттыы, чуолаан ФГ¥³Скэ с³п тµбэ´иннэрэн уруок та´ынаа±ы дьарыктар мадьыалларын о²оруу буолар. Онно социум кыа±а улахан дии саныыбын: атын социальнай салаалар материальнай- техническэй базаларын ту´аныы, кадрдарын µ³рэх тэрилтэлэригэр чуга´атыы, норуот маастардарыгар, ураты дьарыктаах дьо²²о о±олору µ³рэттэрии, о±олор, улахан дьон тэ²²э кыттар дьа´алларын тэрийии уо.д.а.
     Улууска µ³рэхтээ´ин сайдыытыгар ведомстволар икки ардыларынаа±ы бииргэ µлэлээ´ин ту´унан былырыын бачча±а кэпсэтэн турабыт. Оскуола±а киириэн иннинээ±и саастаах о±олору витаминнэринэн уонна микроэлеменнэринэн байытыллыбыт олохтоох µµтµнэн хааччыйар сыалтан «О±о µµтэ» программа 2012 сыл кулун тутар ыйтан µлэлиир. Тыа ха´аайыстыбатын управлениетын кытта батта´ыллыбыт дуогабар  о±о тэрилтэлэрин муниципальнай ³й³³´µн бы´ыытынан сыаналанар. 2013 сылга 1 м³л. солк. к³рµллэн о±о а´ылыгын к³рµ²µн элбэтиигэ, хаачыстыбатын тупсарыыга ананна. Маннык тэрээ´ин  т³р³ппµттэр уонна µлэ´иттэр би´ирэбиллэрин ылла.  Инникитин да±аны бу кэскиллээх дьыала сайдыа, атын да тэрилтэлэргэ холобур буолуо, о±о доруобуйатын ара²аччылаа´ы²²а уонна тупсарыыга µлэлии туруо диэн эрэнэбин..
       Социум биир сµрµн кы´ал±атынан кыра саастаах о±олор о±о садтарынан ситэ хааччыллыбаттара буолар. Ол курдук, улуус µрдµнэн 7 саа´ыгар дылы 3335 о±оттон  51% хабыллан олорор, онтон 3-7 саа´ыгар дылы 78% хабыллар. К³ст³рµн курдук, уочаракка турар о±о ахсаана элбэх: 3-7 саастаах 980 о±о, т³рµ³±µттэн 7 саа´ыгар дылы 1219 о±о. Дойду µрдµнэн турар бу кы´ал±аны бы´аарар инниттэн Саха Республикатын Быраабыытылыстыбата «Дорожнай картаны» бигэргэппитэ. Онно оло±уран улуус ба´ылыгын коллегията 2012 сыл сэтинньи ыйга улуус былаанын ылыммыта. Бу былаан чэрчитинэн оскуола иннинээ±и µ³рэхтээ´и²²э са²а к³рµ²нэри тэрийии ыытыллар. Дьиэ-кэргэн группалара Майа, Бэстээх, Хара детсадтарыгар, кылгас болдьохтоох группалар Майа±а, Бэстээххэ, чаа´ынай о±о сада Майа±а баар буоллулар. К³ст³рµн курдук, бу к³рµ²нэр ордук сытыы кы´ал±алаах нэ´илиэктэргэ тэрилиннилэр да, уочарат билигин да±аны улахан. Бу хайысха±а салгыы улуус, нэ´илиэктэр дьа´алталара, аччыгый бизнес, µ³рэх системата бииргэ ылсы´ан µлэлиирбит эрэйиллэр. Сыллата улуус нэ´илиэктэригэр дьа´алта уонна µ³рэх управлениета тутууну, ³р³мµ³нµ ыытыыга бииргэ µлэлиир быраактыкалара баар. Ол тµмµгэр £л³ч³йг³, Тумулга, Майа±а са²а детсадтар киирбиттэрэ, Матта±а киириэхтээх. Майа±а, Бэстээххэ детсадтары тутуу 2015 сылтан са±аланара былааннанар. Бала´ыанньа уустугунан бу болдьо±у иннин диэки сы±арытар сорук турар, Саха Республикатын Бырабыытылыстыбатыттан тутуу былааныгар кэлэр сылга киллэрэригэр к³рд³´³бµт.
     Салгыы, µ³рэх хаачыстыбатын ту´унан. Са²а сокуо²²а аан бастаан µ³рэхтээ´ин хаачыстыбатыгар ирдэбил биир буолла. ¥³рэх хаачыстыбата диэн µ³рэнээччи, иитиллээччи µ³рэ±ирии программатын былааннаммыт тµмµктэрин сити´иитигэр оло±урбут стандартарга уонна ирдэбиллэргэ с³п тµбэ´иини к³рд³р³р кэлим ³йд³бµл буолар. 

     Кµн бµгµн би´иги оскуола да, учуутал да µлэтин БКЭ тµмµгµнэн сыаналаан олоробут. Ол критерийинэн к³рд³хх³ тыа сирин оскуолалара куорат оскуолаларынаа±ар хаалан и´эрбит м³ккµ³рэ суох. БКЭ тµмµктэрин анаарар статистика матырыйаалларын к³рд³хх³, аттестат ылбыт выпускник ахсаанынан да±аны, орто баалынан да±аны инники кµ³²²э наар Алдан, Мииринэй, Нерюнгри, Дьокуускай сылдьаллар. Холобур, 2012 сыллаахха би´иги улууспутуттан 93% выпускник аттестат ылбыт буолла±ына, Алда²²а – 97,2%, Мииринэйгэ- 98,5%, Нерюнгрига – 96,2%, Дьокуускайга- 98,3%. Быйыл би´иги улууспут БКЭ тµмµгµн тупсаран олоробут. Былырыын 35 выпускник аттестат ылбатах буолла±ына, быйыл ол ахсаан 16 дылы тµстэ. Нуучча тыла, математика, химия, физика, биология, литература, английскай тыл курдук предметтэргэ орто баалларбыт µрдээтилэр. Хомойуох и´ин, история, обществознание, география, информатика курдук предметтэргэ к³рд³рµµбµт сыллата тµ´эн и´эр. Инникитин сити´иллибитинэн уоскуйбакка, к³рд³рµµнµ тупсарар сорук турар. 
     Билигин  µ³рэх хаачыстыбата µксµн билии эрэ к³рд³рµµлэринэн сыаналанар эбит буолла±ына, кэлэр ³ттµгэр ол ³йд³бµл уларыйыан наада. Выпускник та´ыма тугунан мээрэйдэниэхтээ±ий? А²ардас билиитинэн эрэ буолбатах, ол ылбыт билиитин  сатаан ту´анарынан, сатабылынан, тугу о²орон та´аарарынан, олоххо миэстэтин буларынан.
     Оччотугар кэннэки сылларга профессиональнай да эйгэ±э, общественноска да элбэхтик ырытыллар: «Ким ханна хаачыстыбалаах µ³рэ±и биэрэрий?» диэн ыйытыы хаттаан кµ³рэйэн тахсар. ¥ксµгэр БКЭ тµмµгµнэн к³р³н тыа сирин оскуолатын выпускниктарын орто бааллара намы´ах, онон µ³рэх хаачыстыбата м³лт³х диэн тµмµктэр о²о´уллар буоллахтарына,  µлэ±э- хамнаска сыста±астарынан, айар дьо±урдарынан, доруобуйаларын туругунан, сиэр- майгы ³ттµнэн хайда±ый? История чахчылара к³рд³р³рµнэн, «генийдэр провинцияттан тахсаллар» диэн этии эмиэ баар. Ол гынан баран, ону дакаастыыр туох критерий, мээрэйдиир матырыйаал баарый? Са²а стандарт µ³рэх тэрилтэтэ бэйэтин сµрµн программатыгар сыаналаа´ын систиэмэтин бэйэтигэр с³п тµбэ´иннэрэн о²осторугар кыа±ы биэрдэ. Т³²µлµ орто оскуолатыгар бу проблема±а лаборатория тэриллэн µлэлиир, Майа 2 №-дээх, Хапта±ай, Бµтэйдээх орто  оскуолаларыгар сонун этиилэр бааллар. Онон атын оскуолалар салгыы сыаналаа´ын, хаачыстыба боппуруо´угар µлэлииллэрэ ирдэнэр.
      Оскуола иннинээ±и µ³рэхтээ´ин хаачыстыбатын тупсарыыга эмиэ ирдэбиллэр тураллар. Ол инниттэн са²а µ³рэх технологияларын киллэрии, педагогтар та´ымнарын са²а стандартка эппиэттиир гына µрдэтии, этнорегиональнай уратыны учуоттуур са²а учебнай- методическай комплектары о²оруу былааннанар. 
      Республика атырдьах  ыйынаа±ы мунньа±а  «Са²а федеральнай сокуон кµµстээх- кыахтаах ки´ини иитэргэ олук ууруо дуо?» диэн ыйытакка хоруй  к³рд³³т³, сорук туруорда. Кµрэстэ´эр  кыахтаах о±о диэн а²ардас билиигэ эрэ тирэ±ирбэтэх, атын усулуобуйа±а тµргэнник µ³рэнэр, тобулла±ас толкуйдаах, билэ- к³р³ сатыыр ба±алаах, баар билиитин ту´анан са²аны ба´ылыыр дьо±урдаах к³лµ³нэни иитиэхтээхпит. Ол аата µ³рэхпит хаачыстыбата – µ³рэнээччигэ кµрэстэ´эр  кыа±ы и²эриигэ буолуохтаах. Онон сµрµн сыалбыт- сорукпут: кµрэстэ´эр кыахтаах µ³рэнээччи- кµрэстэ´эр кыахтаах оскуола - кµрэстэ´эр кыахтаах норуот диэн этилиннэ.
      ¥³´ээ этэн а´арбытым курдук, са²а федеральнай сокуон µ³рэх хаачыстыбатыгар ирдэбилэ биир: куорат эбэтэр тыа оскуолата диэн бу ³йд³бµлгэ араары суох. Тыа оскуолатын выпускнига куорат оскуолатын выпускнигыттан хаалыа суохтаах, µлэ ырыынагар, олох атын да эйгэлэригэр тэ²²э сылдьыахтаах, кµрэстэ´эр кыахтаах буолуохтаах. Ону хааччыйар инниттэн усулуобуйа эмиэ тэ² буоларын государство сокуонунан мэктиэлиир: µ³рэх тэрилтэлэрин материальнай- техническэй базата, электроннай, дистанционнай µ³рэтии, идэни ба´ылыыр кыа±ы биэрии, кадрдар профессиональнай та´ымнара, онтон да атын усулуобуйа тэриллэр. Онтон педагогтар ³ттµлэриттэн онно с³пт³³х харда, µлэ±э эппиэтинэстээх сы´ыан наада.
Кµндµ коллегалар: иитээччилэр, учууталлар, салайааччылар!

      «Барыта  учууталтан тутулуктаах» диэн мээнэ±э эппэттэр. Бэйэбит билии- к³рµµ, сатабыл, кыах ³ттµнэн эмиэ кµрэстэ´эр кыахтаах буолуохтаахпыт. Учуутал бэйэтэ умайда±ына, µ³рэнээччитин уматар. Онон кµрэстэ´эр кыахтаах учуутал кµрэстэ´эр кыахтаах µ³рэнээччини бэлэмниирин умнумуо±у². Тыа сирин оскуолатын учууталын анала – т³р³³бµт тµ³лбэбит, улууспут, республикабыт сайдыытын тµстµµр, ону аа´ан Россия, аан дойду ырыынагар бэйэтин миэстэтин булар ки´иэхэ суолдьут сулус буолуу, саргытын салайыы буолар. Кэлэр кэнчээри ыччат ту´угар тµбµктээх µлэ±ит сити´иилээх буоллун, доруобай- ч³л сылдьы², дьоллоох- соргулаах буолу²!
