Положение о финальном этапе открытого дистанционного турнира 
“Базовый курс информатики – 2009-2010”
ООО «Учебный центр «Информатика», ОУ «Компьютерная школа ПГУ» проводят финальный  этап открытого дистанционного турнира “Базовый курс информатики - 2010” для учащихся 8-10 классов.

Цели турнира:

- стимулирование интереса учащихся к изучению школьного курса информатики и ИКТ

- выявление учащихся с высоким уровнем подготовки по курсу информатики и ИКТ для основной школы;

- выявление школ и классов с высоким уровнем подготовки по информатике и ИКТ;

- стимулирование высокопрофессиональных учителей информатики и ИКТ.

Организация турнира.

Дата проведения турнира – 25 апреля 2010 г.
Турнир проводится в дистанционной форме. Обмен информацией между участниками, оргкомитетом и жюри турнира ведется через электронную почту. 

В турнире могут принимать участие ученики 8, 9, 10 классов.

Участниками турнира являются команды из 6 (шести) человек, представляющие конкретное учебное заведение (школу). Школа имеет право выставить как одну сборную команду, так и несколько команд, представляющих разные классы или разные параллели классов (например, команда 9-классников и команда 10-классников). Каждая команда возглавляется тренером – учителем информатики и ИКТ данной школы.

Участие в турнире платное. Оргвзнос составляет 500 рублей за одну команду-участника.

Внимание!
Десять команды, участвовавшие во все 5-и региональных турах Пермского края попадают в финал автоматически, без оплаты.
Регистрация участников турнира будет производится на сайте компьютерной школы ПГУ www.cschool.perm.ru  с 29 марта по 20 апреля 2010 года. Бланки всех необходимых документов (договор, счет на оплату услуг, акт приемки-сдачи) будут находиться на этом же сайте. С вопросами, связанными с оформлением документов, следует обращаться в оргкомитет турнира по электронному адресу: bkiperm@yandex.ru.
После получения заявок и копий документов об оплате, команды получат подтверждение о регистрации по электронной почте. Если в течение 3-х дней подтверждение не будет получено, администраторам необходимо обратиться в оргкомитет. До 22 апреля 2010 г. каждая команда получит свой номер для участия в турнире, а также требования к оформлению и пересылке турнирных работ.
Для  проведения турнира в образовательном учреждении определяется администратор (административная группа) данного образовательного учреждения. Администратор поддерживает связь с оргкомитетом турнира через электронную почту, обеспечивает тиражирование материалов.  Администратор обеспечивает все необходимые условия для работы команд-участников турнира. Администратор обеспечивает соблюдение регламента,  контролирует турнирную дисциплину участников, автономность работы каждой команды, не вмешательство в работу  команды сторонних лиц, в том числе – преподавателя-тренера. 
Из числа участников команды назначается капитан команды. Капитан получает задания от администратора и распределяет их для выполнения между участниками команды. Если возникает необходимость, капитан команды осуществляет взаимодействие с администратором.

Содержание турнирных заданий.

Пакет, получаемый участниками турнира, содержит 6 (шесть) заданий следующего содержания:
1. Создание документа с помощью текстового редактора (Microsoft Office Word или Open Office Writer) и графических объектов с помощью графических редакторов (Paint, CorelDraw, Inkscape, Gimp, Adobe Photoshop).
2. Разработка сайта (произвольное ПО).
3. Разработка базы данных (Microsoft Office Access или Open Office Base)
4. Математическое моделирование в электронных таблицах (Microsoft Office Excel или Open Office Calc)
5. Алгоритмика, работа с учебным исполнителем алгоритмов (исполнитель «Стрелочка»)

Примечание. Программа с учебным исполнителем «Стрелочка» будет высылаться  участникам после их регистрации и оплаты оргвзноса.

Порядок проведения турнира
В день проведения турнира ( 25 апреля 2010 г.) за  1 час до его начала (в 7.00 по московскому времени) задания выкладываются на сайте КШ «ПГУ» (www.cschool.perm.ru) и могут быть скачаны всеми зарегистрированными командами. 
Для команд из регионов с большой разницей во времени по-отношению к московскому, время участия в турнире может быть изменено, это будет согласовано перед началом турнира.

Образовательным учреждениям даётся 1 час на то, чтобы получить задания и растиражировать их в необходимом количестве. Необходимое программное обеспечение (Paint, Corel Draw, Adobe PhotoShop, Microsoft Office, Open Office  т. д.) должно быть установлено до начала турнира.

Учащиеся начинают работать в 8.00 по московскому времени. На выполнение турнирных заданий дается 3 часа. Еще 2 часа дается на пересылку результатов работы от команд к жюри по электронной почте по адресу: bkiperm@yandex.ru.
Через 6 часов после рассылки заданий командам (в 13.00 по московскому времени) прием результатов выполнения заданий прекращается. За плохую работу электронной почты оргкомитет турнира ответственности не несет.
Требования к оформлению и пересылке турнирных работ
Результаты всех заданий должны быть предоставлены в электронном виде. В теме электронного письма указывается номер команды и номер задания, полученные от оргкомитета.
Файлы с результатами выполнения задания высылаются в качестве вложения к письму. Результат каждого задания необходимо отправлять отдельным письмом. Упаковка не входит в задания для участников турнира и является обязанностью администратора турнира в образовательном учреждении. Просьба при отправке писем по электронной почте не ставить требование уведомления о прочтении письма.

Примечание: Поскольку организаторы и жюри в день турнира работают с большим объёмом данных, убедительная просьба ко всем участникам выполнять данные требования, в противном случае работа жюри  будет затруднена, и возникнут проблемы со своевременным поведением итогов.   
Подведение итогов турнира
Предварительные результаты опубликованы на сайте www.cschool.perm.ru  27 апреля 2010 года. Окончательные результаты могут уточняться в течение недели после окончания турнира. В течение 4 дней после опубликования итогов, т.е. с 27 по 30 апреля 2010 г., принимаются вопросы от участников турнира.
Команды-победители (1 место) награждаются призами, призёры (2-3 места) - памятными грамотами. Все участники получают сертификаты. Грамотами награждаются учителя-тренеры команд победителей.
Председатель жюри турнира “БКИ – 2010” – доктор педагогических наук, профессор кафедры Прикладной математики и информатики ПГУ Семакин Игорь Геннадьевич.

Председатель организационного комитета “БКИ – 2009” – доктор физико-математических наук, профессор, зав. кафедрой Прикладной математики и информатики ПГУ Русаков Сергей Владимирович
Тел.: 8(342) 239-65-84
E-mail: bkiperm@yandex.ru 
