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Уважаемые коллеги!
Приглашаем принять участие во Всероссийской научно-практической конференции «Учитель как фактор консолидации общества», которая состоится 25-26 ноября 2010 года в ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова» с  участием представителей науки и высшей школы РФ (Координационный совет РАО по педагогике и психологии, Академия педагогических и социальных наук Якутское отделение).
В рамках конференции 25 ноября 2010 г. в 14.00 Институт повышения квалификации педагогов СВФУ проводит семинар для учителей-победителей ПНПО, участников конкурса «Учитель года РС(Я)», студентов 4-5 курсов СВФУ  и руководителей образовательных учреждений . 

В программе семинара авторские лекции ведущих ученых-практиков РС(Я) и РФ, диалоговые площадки, круглые столы.

В формате семинара-конференции предусматривается подписание соглашения о сотрудничестве между главами муниципальных образований и ректором СВФУ Михайловой Е.И. 
Информация для учителей-победителей ПНПО: проси с собой привезти ноутбуки, авторские материалы: уроки, видеоуроки, метод.разработки… Лучшие материалы будут размещены на Едином информационно-образовательном портале СВФУ.
Заявки отправлять в срок до 19 ноября  на адрес nyk83@mail.ru . 
Ректор                                     п/п                     Михайлова Е.И.
