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«30» ноября  2015г.

Информационное письмо
по проведению итогового сочинения (изложения)
1. Образовательные организации:
a)  создают комиссию ОО: 
· руководитель образовательной организации;
· технические специалисты;
· организаторы в аудитории;
· медицинские работники;
· ассистенты, оказывающие необходимую помощь участникам с ограниченными возможностями здоровья;
· дежурные вне аудитории;
· ответственное лицо за получение-передачу бланков итогового сочинения (изложения).
b) привлекают общественных наблюдателей (не менее 2 человек из числа родительских комитетов, общественных организаций);
c) осуществляют подготовку учебных кабинетов (в том числе видеозапись процедуры);
d) обеспечивают наличие в учебных кабинетах  орфографических словарей (для участников итогового сочинения), орфографических и толковых словарей (для участников изложения);
e) организуют помещение для технического специалиста, оборудованное телефонной связью, принтером для печати тем сочинений (изложений), персональным компьютером с необходимым программным обеспечением, для получения комплектов тем итогового сочинения (изложений) размещаются на официальном информационном портале  ЕГЭ ege.edu.ru (topic.ege.edu.ru) (за 15 мин. до начала), а также на официальном сайте ФГБУ ФЦТ (rustest.ru), ГБУ ЦМКО МО РС (Я) cmkosakha.ru;
f) распечатывает бланки в количестве 3 шт. - бланки записи и 1 шт. - бланк регистрации (по умолчанию в программе стоит 4, надо исправить на 3 когда будете распечатывать) до 1 декабря!!!
g) обеспечивают для лиц, по медицинским показаниям не имеющих возможности прийти в ОО, техническую подготовку места проведения, в том числе определяют возможность печати тем сочинений (текста изложения) на дому, соединения со специализированным порталом или  сайтом в сети Интернет.
2. При проведении итогового сочинения (изложения) СТРОГО придерживаться МЕТОДИЧЕСКИХ РЕКОМЕНДАЦИЙ!!!
3. Продолжительность проведения итогового сочинения (изложения):
· начало в 10:00 ч местного времени;
· продолжительность проведения составляет 3 часа 55 минут (235 минут);
· в продолжительность проведения не включается время, выделенное на подготовительные мероприятия (инструктаж обучающихся и выпускников прошлых лет, заполнение ими регистрационных полей и др.);
· для обучающихся, выпускников прошлых лет с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся детей-инвалидов и инвалидов продолжительность проведения итогового сочинения (изложения) увеличивается на 1,5 часа.
· при продолжительности экзамена 4 и более часа организуется питание (образовательной организацией).
4. Проверка осуществляется территориальной комиссией, т.е. на местах проверки НЕТ! Все ОРИГИНАЛЫ работ участников итогового сочинения (изложения) отправляете в УУО в день проведения 2.12.2015 г.
5. Состав комиссии утвержден приказом начальника УУО № 02-148/01 от 27.11.2015. Территориальная комиссия начинает работу 3 декабря в 10:00 ч. в актовом зале интерната Майинского лицея;
6. ПО ЗАПОЛНЕНИЮ БЛАНКОВ:
(1) ВАЖНО!!! бланки записи односторонние, на оборотной стороне бланка не должно быть никаких записей.
(2) В поле количество бланков в бланке регистрации пишется фактическое количество использованных бланков (т.е. это поле заполняется в конце);
(3) Все записи ведутся черной гелевой ручкой или перьевой ручкой с черными чернилами.
(4) Никаких лишних записей в бланках не должно быть
(5) Подпись участника строго внутри выделенной области
7. Запечатанные в конверте работы участников сдаете вместе с актом приемки-передачи (2 копии) лично в руки Варфоломеевой А.А. 2.12.2015 до18:00 ч.
8. Контакты: 
(1) [bookmark: _GoBack]вопросы по организации и проведению итогового сочинения (изложения) Варфоломеева Алена Артуровна раб.тел.42010, сот тел. 89640763488, ватсап 89841087388, insp-mk@yandex.ru 
(2) вопросы по техническому обеспечению итогового сочинения (изложения) Захаров Вячеслав Дмитриевич раб тел.41819, сот тел. 89644181771, citmaya@yandex.ru
















Исп. Варфоломеева А.А.
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