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Положение

улусного конкурса организации деятельности летних оздоровительных

лагерей в Мегино-Кангаласском улусе в 2015 году
Цели и задачи Конкурса.

- Развитие и совершенствование деятельности образовательных учреждений Мегино-Кангаласского улуса в сфере организации детского отдыха и оздоровления;   
- Выявление и распространение передового опыта, эффективных форм работы с детьми в каникулярный период.

               Конкурс направлен на решение следующих задач:

-развитие творческого потенциала специалистов, работающих в сфере организации отдыха и оздоровления детей и подростков;

-внедрение наиболее эффективных форм и методов работы в сфере отдыха и оздоровления детей и подростков;
- выявление программ, обеспечивающих сохранение традиций и развитие новых форм и методов организации летнего отдыха, обеспечение нравственного и гражданско-патриотического воспитания, создание условий для реализации духовных, интеллектуальных, творческих, физических и социальных потребностей детей, подростков и молодежи;
- создание условий для привлечения детей и подростков к общественно полезному труду, получение ими профессиональных навыков;

- профилактика асоциального поведения, беспризорности и правонарушений, социальная защита детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Участники конкурса, место проведения.

К участию в конкурсе приглашаются  образовательные учреждения Мегино-Кангаласского улуса, работающие с  детьми и подростками в сфере летнего отдыха вместе с воспитанниками в количестве 4-5 детей.

11 сентября 2015 года передняя площадка СОК «Манчаары».
Номинации конкурса
Конкурс проводится по следующим номинациям:
· комплексные программы лагерей с дневным пребыванием – 1, 2, 3 места;
· программы профильных смен по следующим направлениям:

 -    образовательное – 1 , 2, 3 места;

-    спортивно-туристское – 1, 2, 3 места; 

-    трудовое – 1, 2, 3 места; 

· «Дебют года»; 

· «Лучшая школа по организации летнего отдыха»;

· программы, направленные на социализацию детей, находящихся в трудной жизненной ситуации,  в том числе, состоящих на учете в ПДН и КДНиЗП; 

Подведение итогов
Критериями оценки программ деятельности лагерей с дневным пребыванием детей – участников заочного этапа конкурса – являются:

· актуальность программы деятельности лагеря – ориентированность программы на решение наиболее важных проблем в сложившихся для данного лагеря условиях (учет требований времени, региона, родителей, детей и т.д.);

· целостность – логичность программы, объединение деятельности лагеря в единую систему воспитания и обучения;

· контролируемость программы – свойство программы определять ожидаемые результаты, то есть предлагать параметры и способы проверки конечных и промежуточных результатов;

· реалистичность – возможность реализации программы, в зависимости от творческого, кадрового,  материального и др. потенциала лагеря;

· оригинальность – специфика, своеобразие лагеря, нетрадиционный подход к решению поставленных задач;

· соответствие форм и методов работы лагеря возрастным особенностям детей.

Основными критериями определения победителей в номинации «Лучшая школа по организации летнего отдыха»,  «Дебют года» являются:

· качество организации образовательного процесса в лагере: наличие образовательной программы лагеря, методического обеспечение учебных занятий, соответствие форм и методов обучения целям и направленности лагерной смены;

· качество организации воспитательной и культурно-досуговой деятельности в лагере: наличие программы воспитательной работы, адекватность целей и содержания воспитательной деятельности возрастным и индивидуально-психологическим особенностям детей; разнообразие форм организации воспитательной и культурно-досуговой деятельности;

· наличие инновационного подхода: оригинальность применяемых в ходе реализации программы методов обучения и воспитания, творческий характер проводимых мероприятий, создание и применение авторских методик;

· создание здоровьесберегающей среды в лагере: качество и разнообразие спортивных и оздоровительных мероприятий.

Члены Экспертной комиссии проводят анализ и оценку деятельности участников лагерей.
